

陳登科著

杜

大

娘

東北新華書店遼東分店印行

杜大嫂

著者 陳登科

出版者 東北新華書店遼東分店

印刷者 東北新華書店

遼東分店印刷廠

經售者 各地新華書店及代銷處

一九四九年八月初版·遼一一〇〇〇

序

整個的說來，這本東西是寫得很好的，它的特點是樸實、自然、結構相當完整，是以農民自己的語言，以直接的表現方法，有頭有尾的敘述了一個動人的故事。使人讀來感到親切、生動。

當然在寫作技術上，不免是粗糙的，例如某些場面的重複，敘事上有些疏忽不連貫，詞句上的累贅，甚至還有一些別字，假使您是想讀一本精緻完美的著作，也許會感到失望，但這却真正是工農同志自己的創作。

作者是貧農出身，種過田、推過車、當過兵，參加革命以後，當勤務員，後來受到一位同志的鼓勵學着寫稿，接着就做了『鹽阜大眾』的工農通訊員，並且受到表揚。以後在錢毅、路汀等同志的培養和幫助之下，經常寫東西，現在是『鹽阜大眾』的記者。但是單獨寫成一部小說，這還是第一次，因此在作者來說，這還是習作，他本人也說：『還需要人具體幫助！』

作者是有才能的，如能在這個基礎上繼續努力學習，多注意從實際中收集材料，研究經驗，並提高寫作技術，是非常有前途的。同時我們可以樂觀地預測：解放區群衆在翻身之後，必然會湧現出大批的工農作家。但是，必須我們文化工作者，學習錢毅、路汀等同志的精神，耐心幫助和具體指導。

最後還要提到的是：作者讀過一些新小說，因此學會了新文藝的寫作方法，作者又熟悉舊形式，因此也接受了一些舊形式的好處。但也正由此，某些地方的『新文藝筆調』的描寫，反而顯得有些

做作和不自然，而另外一些地方却又採用了一些舊小說、鼓詞上的陳言套語；新舊夾雜，顯得不很調和。我想，作者很可以不去搬用這些新和舊的陳套，而儘量的應用他自己所熟悉的語言，寫出很好的東西來的。

鄧南築

五月十五日

目 錄

一 杜李莊	(一)
二 逃 難	(二)
三 暴 行	(四)
四 你走了嗎	(八)
五 連環保	(十)
六 頑 強	(十六)
七 投降的下場	(三十一)
八 邊 租	(三十二)
九 暴 動	(三三)
十 堅 持	(三四)
十一 叛 徒	(五六)
十二 天亮了	(五六)

一 杜李莊

杜李莊，就是前後三莊的議事廳和娛樂所，不分寒夏，天一晚，多遠就聽到杜李莊，二弦四胡，吹呀！拉呀！唱呀！跳呀！笑呀！貫人耳朶，前後大莊小舍，不問青年小伙，老頭小孩，晚飯碗一丟，不約而同的，很自然的就到杜李莊湊起熱鬧。

杜李莊面前有一條直通盱眙的來往大道，西有沿河的長山，北可望到洪澤湖帆船、霧氣。麥子、玉米、黃豆、山芋，就出在他們家。

杜李莊在八九年頭裡是窮困萬分的，提到杜李莊，三里路以外人就不曉得有這麼一個莊子，是個沒人到的地方。

全莊十三家子人家，有十二家子是王九卿的種田的。走出人來都是樹葉掉下怕打破頭，忠厚不堪的主子。

在這莊上過去是有一個老規矩，每年頂到秋莊稼一收，交十冬臘月，犁耙傢伙一掛，把老板陳債一算，拍拍身上泥灰，挖幾車荒垡，把門一閉，鍋碗擔子一挑，有的奔山打柴，有的跑江南，有的討飯，一直到清明前後，春耕播種的時候，才看到一家半家開開門，烟囱冒冒烟。

提起他們的老板，倒是赫赫威名，在灞橋的週近，蛇螺三五十里，提到王九卿三字，是無人不知，無人不曉，鄉裡五十歲以上的人，未曾開口說王九卿的名子，很自然的豎起大拇指，連棍是棍的：

『嗯嗯嗯！人家是祖代有脚力啦！』把有脚力三字說出來後，頭還要點了幾點，搖上幾搖。

王九卿的父親，祖父，都做過團董，他本人從揚中六師畢業回來，做過七年的頑鄉長，在新四軍來後，又做過士紳參議員，一直到一九四五春天大清算時才逃到明光，鬼子投降之後，蔣介石發動內戰，他就參加還鄉團。

杜李莊十三家子，除小包頭李玉林一家子外，別的都是砸鷄泥塗沒得，靠種王九卿的租田。

莊上有個莊頭杜得才，混名叫『窮算盤』，每年一到春寒閉戶的時候，他把鍋碗擔一挑，領住大家要飯，到那塊出頭打浪都由他去，因此很自然的成了這十二家的莊頭了。

杜得才本來家有三畝六分祖業，在民國二十年種了王九卿的七年田，把三畝六分田倒貼光了，想

錢大的泥團子看看也沒得，從此他灰心不種人家田了。
他的人雖窮，是很有骨氣的，他常常對他的兒子杜學華講：『人窮不怕窮，要有骨氣，就是要碗飯也要有漢氣，無論如何，不要向人去低三下四的。』

在一九三九年的秋天，新四軍從路西過來，建立淮南民主政權，他在四〇年秘密的就做了農會長。

才開始減租，頭一炮就是他把杜李莊領導起來的，連經二年減租、清算，到一九四二年，不管寒夏，看不到有一家弄荒塈頭再閉起門來，天一晚，談談笑笑，比壩橋的橋口還熱鬧起來。

到一九四三年鬼子大掃蕩，這位貼心爽直的老會長，在洪家小山根被鬼子逮去，帶進盱眙城，經三絞三放，一直到臨死，他未說出一句孬話，未掉一滴眼淚的。

他的兒子杜學華，看他死了，死屍也未弄回來，連夜要求參加民兵，替他父親報仇。

杜學華的母親在少年時代，苦起來是不分寒夏的，三百斤重車子直推，就到現在是七十歲的人，還能挑幾十斤的擔子。

杜學華的老婆，杜大嫂，生得一身精壯大漢子，兩腿像木頭杠子，走起路來像走驃子，差不多的男人不是她對手，耕田肥地，播麥種稻，樣樣全套，杜學華終日在外工作，家裡就靠她領你種田。

一九四六年土地改革，杜學華分了田，他一家的生活變了樣子，尤其是杜大嫂苦得更來勁。

她走到田頭上，看見一人多高的稈頭，長下尺把長的拐，比牛角還大，歡喜得嘴張有小瓢大，拔起一顆稈頭，拿往家跑，送到婆婆面前：『老奶奶，老奶奶，你看看，我家那年長過這樣大稈拐的，今年真天意，人翻身田也翻身了。』

她日夜在想：『我家今年有八畝稈頭，就收三石一畝，還能收到二十四石，一不少人家的，二不欠人家的，我一家睡在家裡吃，也吃不了。』

七月十三，她一人正在田裡弄稈頭，學華從區裡開會回來，走到她跟前，咾起了嘴：『爹！這稈頭光弄，還不曉得吃得成，吃不成呢！中央軍到明光了。』

她一聽說中央軍要過來，心往下一沉，呆呆站住，楞上半天才說出話來：『真的嗎？』

學華摸摸稈頭拐，望望女人：『怎不真的呢！區裡開會，叫人趕快準備呢嗎？』

她晚上睡在床上，想稈頭長的那樣好，能收多少一畝，又想中央軍要過來，王九卿那樣兇，長長嘆了一口氣：『唉！到怎好！』

古城、桐城、來安、六合的炮聲都打響了，遍地的謠言更沒底：『國民黨的第五軍，是廣西猴子，爬山過嶺如飛，七十四師，全是美國發的火箭炮，能打六十里，這兩部分人在蔣介石面前誇過口，

包打淮南。」這些謠言把她心裡更弄糊塗了。

敵人的炮聲，越打越近，鳳陽、嘉山，都被敵人佔領，天長六合，敵人亦進攻，在義潤與新四軍打一仗，四面看看開上來，各莊各家，搶糧，奪衣服，忙得翻了。

杜大嫂的心裡，細小榔頭顛的一樣，七上八下的跳，她抱住金保，這家門口站站，那家去張張，看人家都忙著糧食，藏東西，她呆呆站在旁邊嘆氣。

盱眙城裡的商人，紛紛搬下鄉，她抱住小金保站在大路旁，看一趟人來了，她多遠就迎上去：『消息怎樣啦！』就這樣問了一天。

她晚上睡在牀上，細細在算賬：『今天是七月三十，鬼子投降還沒一年，田分過才收一季，又要過那罪日子了。聽王九卿當了還鄉團大隊長，如一回來，老百姓一口命就沒得了。』她日夜在焦心。

二 逃 難

天快到半夜，忽然，門嘭嘭敲了三下子，從門縫傳進很小的聲音：

『杜學華，杜學華，快！快！快起來，盱眙被『中央』佔領，前隊已奔壩橋來了。』

杜大嫂從睡夢中，模模糊糊的，耳朵裡只聽幾幾喳喳的人聲。『情況！』『情況！』看見她丈夫杜學華跑了出去。

她一把推開懷裡的孩子，碌碌爬起，衣服伸進一隻膀子，踏下床邊，撈幾把摸不着鞋子，赤腳跑

出門口，『鴨保爺呀！鴨保爺呀！』

在雪亮的月光下，東頭跑到西頭，她急得雙腳直跳。

六十歲的婆婆，磕磕衝衝，跑到門外，『大娘！大娘！杜學華呢！』

『見鬼了，好好的睡到半夜，眼一睜就跑得不見了。』

『昨晚人就驚驚慌慌，要麼又有情況了。』

『情況，情況，一聲不響，就走了，家裡老的老、小的小，是該死的，他還顧嗎？』杜大嫂氣憤的說。

『你把衣服穿好，到張二嫂家去望望，分隊長在不在家，打聽打聽，到底是什麼話。』

杜大嫂輕輕走近張二嫂門口，用手慢慢推開門，張二嫂很驚慌的向外走，兩下碰到懷裡，張二嫂一嚇，向後倒退幾步：『那個，那個，那個呀！』

她也被一嚇，往門後一讓，『我麼！我麼！分隊長呢？鴨保他爺未來嗎？』

『親媽媽，你想把我嚇死呢！怎麼的，學華未告訴你嗎？中央算過來啦！我剛剛想去喊你，我家分隊長和他三弟都走了，他三娘這麼在家哭呢！我勸也不行，你再與我去。』

『我……。』

杜大嫂一句話未有回答出來，被張二嫂一把，拖着去了。只見張東舞老婆張三娘，正睡在地下拼死拼活，放聲打滾亂哭亂罵：

『小爛屍首喲，你沒天良喲，你把我娘兒倆撩下靠那個喲，你真狠心喲，我不與你拼死就算了嗎』

張二嫂拉起掛角，一把撫住她嘴，苦苦的解勸，『好三媽，你莫哭，這大風頭不讓一下就行啦！』

他們不會走遠的，我包不會下去遠的，昨晚後莊邊踏踏的新四軍向北開的呢！』

『氣是真氣死人，我家鴨保他爺走，這一聲招呼都未打過，腳趕腳不見了，不要哭了，哭還把人笑呢！』

杜大嫂剛剛開口解勸，婆婆在前莊喊了：『大娘哎！大娘哎！金保哭了，快來家哪！』

杜大嫂趕到家裡，氣咗咗抱起四歲的小金保，不用分說，就拍拍打了五六個屁股，孩子哭得更厲害了。

婆婆很心疼，走到她跟前，一把搶過小金保，抱在懷裡：『乖乖，乖乖，我心哪，奶奶抱。』

她的氣還沒有出足，又伸手去撕金保的嘴，婆婆抱得緊緊躲到屋裡去。

她拿起一隻小板凳坐到門口，嘆了一口氣，低下頭來正要些什麼，忽然在西南上傳來轟轟轟的炮聲，她一頭站起來，『快！奶奶，打大砲了。』

婆婆坐在床上，爬也爬不起來，光喊：『鴨保呢！鴨保呢！』

她剛走進房裡，轟轟轟！格格格……大砲聲，機槍聲，如在她耳頭眼裡響的一樣，失失慌慌，拉起鴨保子，回頭就往門外跑，抬頭一望，只見遍地男男女女，大大小小，挑的挑，捨的捨，哭哭喊喊，如攤色推的一樣，滔滔向北翻，牛，驢，豬，也夾在人堆裡亂竄。她心裡一嚇，連話也說不出來，到婆婆手裡去搶金保，『跑跑！』

槍聲看看也響到莊頭上了，婆婆更慌了，『大大……娘，你……帶仔子逃吧！』
『你……也走吧！』

『唔……不……我要看住這窮家破業的呢！』

杜大嫂懷裡抱住金保，手裡拉住鴨保，頭也未掉，滿田踏荒，一直跑二里多路，嘴張有碗大，往地下一坐，爬也爬不起來，兩腿直行如豆腐一樣，癱了。

拉起藍布褂子，揩乾臉上的汗，剛想站起來望望，莊上的人又跑了，她看見人跑，也不知深淺，只有抱住金保拼命跟住人跑……。

母子三個，天一亮就逃出來的，馬在小窪子裡一直到中飯後，連頭都未敢抬，兩個伢子哭喊要飯吃，往她頭上爬，坐起望望，滿眼跑反的人。

四禿子馬長太一家六口子，跑得五離四散，急得他像離水蝦子一樣，亂蹦亂跳。

杜大嫂一下望見，拼命的喊：『馬四爺噃，馬四爺噃！怎樣哪！』

『不得了，不得了，我家人跑得一個沒得了。』

『中央軍怎樣了？』

『來啦！朱莊，宋莊，前周後周，馬莊，我們杜莊，小李莊，橫豎幾十里，插不下腳去全是住的滿滿的，後邊還是踏踏的，直行半邊天塌下來了。』

她一聽這消息，心裡撲通撲通跳得更厲害了，自己越加沒主意，恨不能母子三個都躲到老鼠窟裡去。

媽媽找兒子的，姑娘找嫂子的，老頭找孫子的，哭哭啼啼，駛的駛，揩的揩，來來去去，使得她心裡更痛恨丈夫，拉過兩個孩子，狠心貫開不要了，摸摸大孩子手，摸摸小孩子臉，親親兩個孩子的嘴，心又軟下來了。

孩子餓極了，在懷裡亂扭、亂撞，她爬起看四轉莊子上望不見人烟，只有又坐下來，抱住孩子流淚……。

天晚了，蚊子嗡嗡在頭上繞，兩個孩子哇哇的叫，敵人的氣球，在她眼前一繞一繞，她把一個洋布褂子，朝頭上一蓋，連大人帶小孩子，往地下一馬，動也不動，心裡只想把兩個仔子抱的緊緊，死在一塊吧。

『你看燒起來啦，這是王莊啦！這下我們莊上不得了，燒清了。』雜雜的人聲在叫着。

豬喊馬叫，這些聲音都在她耳朵裡說的一樣，喊的一樣，她大著胆子，抬起頭來一望，汗毛孔直豎，遍地火光，把她前邊逃難的人都照得清清楚楚，她一嚇又馬下去，只聽在她後邊的又喊起來，『唷！這塊又燒起來了。』

兩個孩子也被火光嚇得一聲不哭了，乖乖的躲在她懷裡，她不想丈夫了，也不恨男人了，不知不覺入了夢中。

三 暴 行

太陽掛到樹梢上，喜信來了，一個六七十歲的老奶奶，跑住喊住：『你們來家吧！伯親媽媽的都死絕種了。』

她一顆心突然平靜下來了，抱起金保，拉着鴨保，飛快的迎上去：『奶奶呀！走啦！』

『死了死了，死乾淨了，偽親媽媽的，比土匪還胡，各家都挖地三尺啦！』

她一聽，心裡更好似掉下一塊大石頭，格外寬快些了。帶住兩個孩子慢慢向前走着，到小西莊路口，看見滿田被燒的一灘一灘的灰，莊圍一轉埋起樹頭，一道一道的曲線壕溝，一彎一彎，弄得她分不出東西南北，豬頭、豬皮、牛頭、鷄頭、鴨爪，大的，小的，堆成堆子，破衣服、破棉胎子，大一塊，小一塊，如狗拖的一樣，一眼看不盡，板凳桌子，傢具什物，都堆滿在敵人工事裡。

她走進莊子，看見各家裡裡外外，人屎馬糞，米麵糧食，糟得如糞塘一樣，她不由想起家裡了：『唉！奶奶在家，又不知怎樣了』。提心吊膽的向前走。

顧鳳其家十四歲的小姑娘，被五個中央軍輪姦，就落一口油氣，睡在地下，肚子一抽一抽的，兩隻眼睛，白眨白眨，淌不下一滴淚來，她的媽媽，抱住她的頭在乖乖姣養的喊，看看那兩隻眼發死魚色了……。

她的眼淚，拉拉的淌，她不能再看了，帶着兩個孩子一路哭着走了……。

小朱莊的哭聲，又迎上來了，越走越近，哭聲震滿她的耳朶。

西頭朱四高的六歲小伙，被獸軍砍掉一隻膀子，割去一個耳朶，還睡在床上哀哀的叫，他的媽媽，他的爸爸，馬在他身上哭……。

朱錦仁的老婆，被敵人戳四刺刀，肚腸子一灘淌在外面，六月的孩子，在她懷裡『攻』來『攻』去，找奶吃，她的丈夫，哭得癡癡迷迷，指手劃腳，顛腳扭胸的亂跳亂罵，她的十六歲的閨娘亦哭得暈死過去，睡在她的媽媽旁邊……。

這一路悲慘情景，更使她心痛，更關心她的六十歲婆婆，眼淚流的越兇，拉住鴨保：『乖乖！快

走！奶奶在家呢……。』

她一路悲悲慘慘，失失慌慌，奔跑回到家，看見六十歲的婆婆，抱住一捲子被撕爛的破衣裳，直僵僵的睡在地上，她手裡摸去孩子，抱住婆婆：『奶奶，奶奶，你農怎樣哪？你儂怎樣哪？……。』

『唔……。』

『你儂心裡怎樣哪？』

『你……：你把我金保帶好，我不碍事。』

兩個孩子，拉住奶奶的褂子：『奶噃，奶噃！』

『乖乖！乖乖！奶奶不能動了……。』

四 你走了嗎

四五天莊上看不見人行走，遍地的秋莊稼，看不見有一個人收割，耳朵裡傳來一陣一陣壞消息，馬舍孫伯禮被還鄉團王九卿抓去，用鐵絲穿起手心，吊在樹梢上，三天才死；湯培富被活埋在土裡，頭上開天門，血噴出有幾丈高；還鄉團潘立中高長興三天殺死十八個老百姓。

她日夜在想着，新四軍真走了嗎？鴨保他爺也真走了嗎？我們夫妻未吵過，未罵過，未紅過臉，

六十歲的婆婆，兩個孩子，老的老，小的小，當真能全擦下來嗎？

她睡到半夜，說起夢話，大喊大叫：『新四軍，鴨保爺，你走了嗎？你真走了嗎？……。』

混混沌沉的婆婆，被她喊醒：『大娘啊，大娘啊！你喊什麼啊？』

她夜裡聽到蔣壩的砲聲，轟！轟！轟！她坐在床上，一句一句的禱告：『菩薩，菩薩！你顯顯鑑光，救救老百姓，打勝仗，打回來吧，打回來吧！』

八月十一號，太陽將漏土，三十幾個還鄉團，配合一百多個獸軍，把莊子包起來。

她拎一個菜籃子，走到河邊，忽聽西邊機槍聲：咯咯咯，通通通，拍拍拍……。

她一嚇手一鬆，菜籃子滾到河裡去，拼命跑回家，抱起金保，跑到後邊圩溝裡，想起鴨保與六十歲的病婆婆，丟下金保，又回來，架起婆婆，拉住鴨保：『快跑，快跑，打機槍了。』

一家四口子躲在圩溝裡，槍子呼呼在頭飛着，大砲彈子，轟！轟！轟！一顆一顆在她們面前炸起來，泥都炸到她們的身上，奶孫三代馬在圩裡哭：『今天我們奶孫四個都死一塊了。』

她一手抱住兩個兒子的頭，一手摟住婆婆，頭磕碰着地禱告着：『菩薩，菩薩！新四軍走了嗎？鴨保爺走了嗎？你走了嗎？你真走了嗎？』

一陣槍聲砲聲過去了，朱大媽在莊上喊：『民兵打勝仗了，皮養土匪中央把一鍋鷄子呼爛爛的，一簇未撈到吃，被民兵打死一個皮養機槍手，這下蝕本了，這下蝕本了。』

杜大嫂馬在圩溝裡，聽到民兵打勝仗，在圩溝裡一頭跳起來，兩個孩子與婆婆她都不問了，直奔朱大媽跟前跑去，一頭跑一頭喊：『朱大媽，朱大媽，民兵在那塊哪！你儂看見鴨保他爺喲？』

『走了，走了，連那個打死的中央軍機槍手，也被拖去了，現在恐怕走下三四里路了！』

她呆呆站住，如一根木樁一樣，望望朱大媽，掉頭望望後面圩溝裡，眼睛定住了神：『你走了……』

……』

五連環保

王九卿做起還鄉團的大隊長，從盱眙帶來了一批逃亡地主，住在壩橋，築起三道水圩子，一道樹頭圩，兩道鐵絲網，十天當中，蓋起二十六個碉堡，放下十七鄉的鄉保長，各地還鄉團出動沿莊登記戶口。

她正在家煮中飯，小花蛇李三，頭戴西洋式禮帽，穿一身短打。嘴唧香烟，一路咿咿呀呀的哼着情曲，走進她的門：『噃！杜大嫂，今天早上潘保長來打過招呼啦！國軍再來各家要忙招待，不準一個亂跑啦，現在各莊每十家子都辦起連環保，這往後那一家犯罪，十家都犯罪，唉，你要當心啦，明天就發門牌了！』

她把火又在鍋塘裡，連撲四撲撲熄了火，撅起了嘴：『李三爺：你儂做做好事，我們女奶奶不能登家！』

李三把一隻獨眼一瞄一眨，頭慢慢一歪，眯眯一笑：『這有什麼關係呢？學華他們被擠進東海，一網整攏，現在還有嗎？國軍來，你就慰勞慰勞國軍，不是一舉兩得嗎？』

她板起臉，走出鍋門口：『李三爺，你儂這說那家話啦？那個不是父母養的。』

李三在屋裡轉來轉去，那隻瞎眼睛的水淌到鼻溝上，拿出大紅的小手帕，揩了又揩，伸手在她嘴上摸：『你實在不願意慰勞國軍，就慰勞我吧。』

她的臉紅得像豬血一樣，膀子一揮：『李三你放規矩些，你要慰勞，家去就叫你的妹妹慰勞。』

『你不要兇，還不叫你認識我嗎？』李三發了一句空狠，揚揚而去。

她的心如針一刺一刺的難受，丈夫走了二十多天，也不見一點影訊，中央軍來了，還能跑跑，躲躲，地方上的壞人一到怎法？……。

一轉臉，李三手裡真的拿了一串門牌來了，一進門朝她家三隻腿的小桌子上一攢，氣兇兇的：『這就是連環保的門牌，我們家是紅的，一塊洋錢一個，馬四禿子他們家參加過農會是綠的，五塊洋錢一個，你家杜學華當民兵幹部是白的，要十五塊錢一個，現在就要你家拿錢來呀！』

『李三爺，你儂做做好事，我家連一張紙也沒有，那裡有十五塊錢呢！你儂當真就要我一家死嗎？』苦苦的哀求。

『嗨！不要說多少廢話，快拿錢來啊！這門牌是保長在縣裡領下來的，不是我家做的哪。』

『李三爺，李三爺，就是保長領下來的，請你儂說說好話，我實在拿不起，你儂當真……。』

獨眼龍小花蛇李三，拿出一支大克雷斯的香烟，擦起洋火，連吸了幾口，仰起了臉：『我說你啊，只要能就這麼馬馬虎虎的，這一張門牌，就十張門牌都有我……。』

她走到小桌跟前，一把搶過一串子門牌，朝門外一攢：『你家去與你姐姐媽媽馬馬虎虎的，奶奶就不要門牌，奶奶就不要門牌，你殺去，你殺去。』

李三被罵得頭也不掉，拾起門牌就跑。走到東邊馬四禿家小屋角跟前，嘴裡才咕嚕一句：『明天與你算賬，非叫你認得……。』

她坐着倚在小桌上，兩隻眼睛，拉拉的淌下淚來，翻過身子往小桌子上一馬：『唉！這叫我……』

她的病婆婆睡在房裡，一句一句的聽着，床被抖得咯吱咯吱的響：『大娘喲，大娘喲，你到張二嫂家去避避吧！這些沒天良的，說什麼就能幹什麼哪？』

『媽媽！你儂跟家不曉得呢！一天到晚過來過去的，那一莊上沒得他們的人吆！唉！橫豎是……』

太陽剛出來，她從河邊把一小桶子的水拎到家，李三帶着保長和四個自衛隊，衝進她的門：『媽哩皮，你家當民兵幹部，滾出去，滾出去，封門，封門。』一陣哭哭喊喊，兩個孩子與她的病婆婆都被拖到門外。

高長興從身上掏出二寸寬的封條，上寫好『匪屬』兩個字，斜貼在她家門上，拍得服服貼貼的，惡狠狠的說：『限你家三天回來自新，不然這十家裡的連環保都要封門。』跟着沖沖的又走了。

她一家四口子，圍在草堆跟前哭，婆婆抱住鴨保，她就抱住金保，草堆跟的穰草都被滾成麵子。

馬大媽媽，顛顛跛跛跑來：『大嫂，不哭，哭有什麼用，人走到什麼時候就說什麼話，明天就去找杜學華吧！』

吳大奶奶磕磕衝衝也來了：『大嫂啊，趕快去找啊，拼命也去把學華釘來家啦，不然我們這十家子全沒命啦！這麼各家都弄得四肢入扣，你還飛得掉爬得掉嗎？』

她心裡弄得十五吊桶打水，七上八下，沒有主意了，在草堆跟站起來也不好，坐下去也不好，看仔子哭，又拉起仔子，拍拍拍打了幾個屁股：『芻親親哩媽媽的，我害死就害在你這兩個追命鬼身上

。』

走到門口，伸手去摸摸封條，一嚇又縮回來，腳蹬了幾下，又跑坐到草堆……。

婆婆睜開眼：『大娘，大娘，我快要死了，你去找吧！我一輩子生他這麼一條根，他還能不領我嗎？你去找吧！』

她聳聳肩膀，揩一揩眼淚：『他……他回來，他回來，就要去自……。』

她的心，正如一團亂麻，千頭萬緒，張東舞的老婆，咪咪帶笑，抱住她的膀子：『杜大嫂，保長剛剛在我家的，說只要你能把學華找回來自新，各事就不得事了，他還拍心口大包呢！』

『張三娘，自新，自新，那他們就肯來家麼？』

『不回來，就行啦，你明天與我一塊去，硬釘也要把他釘回來，他們都一個個跑了，就把我們揀在家受罪，那個不是命啦？要死死一塊。』

『張三娘，這事我不能，我……我不去。死去男子絕一房，死去女人倒塊牆，我不能害他……。』

『杜大嫂，你這人真死腦筋，他不顧你，你還顧他呢，去，去，明天與我去，我與保長說過呢。』

馬大媽吳大奶奶也圍上來：『杜大嫂，你跟張三媽一齊去，好大嫂子，你去吧！我們十家的性命都在你身上，你做做好事，救救我們這十家命吧！』

她頭低到心口去，一聲不答，心裡……。

張三娘抱起她的頭：『好大嫂，你答應吧，這連環保大家都要受你牽累，只要你答應一句，我去找保長來把封條撕掉。』

她昏昏沉沉的，睜開了眼：『連環保，連環保……我……不害別人，我去找吧！』

她晚飯未吃，睡在床上翻來覆去，心裡如榔頭顛的一樣，思前想後：『連環保逼住我去找，自新，我坑害他，不……我們夫妻未紅過臉，未吵過嘴，史萍介紹我……時常與我說，硬死不做孬漢子，唔……我……不能，史萍還躲在張二嫂妹妹家，我要去問問她。』一傲爬起來，在一隻手日光下面，如燕子飛去……。

六 穩 強

子。

十一號的天亮，她剛踏下床邊，遍地跑反的哭聲，震聾她的耳朵，一把拖起史萍，衝出小草棚子。

兩千多敵人，拉下十多里路長，一個綻箕帳外罐頭，把她們攏到小窪子，一齊捉住。

她與史萍，夾在一千多個老百姓裡，帶到了敵人的總寨，她們頭上一沒字，二沒招牌，一到了據點，單單把她們兩個人提進廟裡去，關在一間四面不透亮的小黑房子裡，史萍心裡如掛一面大鏡子，輕輕靠住她的耳朶說：『我這次被逮住，是靠不住了，你如出去，望你告訴黨，我是決不出賣人民，決不失去共產黨員的氣節的……。』

她擦擦手面上的灰，揩揩眼淚：『你望好處想，這麼多人呢，我們臉上那塊有字嗎？』

『不……你是不礙事的，唔……是靠不住的，你參加黨，是我介紹的，你丈夫亦是共產黨員

，你受了黨的培養，黨的教育，你千萬不要向敵人妥協、屈服，污辱了黨，你如忘記了我的話，你就是出賣了黨，出賣老百姓，出賣你的丈夫，我死在陰曹地府也不閉眼睛的。』

杜大嫂哭，哭得講不出話來。

史萍拿出花格手帕，替她揩揩眼淚：『你莫哭，你回去告訴張二嫂，將來你們要繼續把全區的婦女領導起來，爲人民、爲黨、爲你們自己起來向敵人算回血債，我在做鬼還來幫助你們的，你放心吧！』

兩人正在把頭抱得緊緊的在哭，走進一個獸軍，提着盒子槍，狠狠的把史萍帶去……。

獸軍營長，臉上用針尖挑不起肉來，滿嘴金牙齒，被大烟薰得如黑豆粒子一樣，住在李家大樓上，一見史萍走上去，冷冷笑了一聲：『你是史萍嗎？』

『是的，我就叫史萍。』昂昂的回答。

『你是區婦抗理事長嗎？』

答：『是的，不錯。』

問：『你曉得你是什麼人嗎？』

答：『我是共產黨，還要你說嗎？』

問：『你曉得你這全區有多少女共產黨員，好好告訴我們，今天我絕對寬大你的。』

答：『共產黨員遍地有，你沒有資格要我向你回報。』

這個獸軍營長，翻起一雙烏龜眼，牙咬咯吱吱的，把桌子一拍：『你不要迷，今天還逃得過老子的手嗎？』

『你不要兇，我死！死！是光榮的，就怕你這些蔣介石的匪軍，美國漢奸，死後還要被人民千刀萬剮的。』

狗賊獸軍營長，如黃龍牌的瘦臉，陡如血澀，驟腿在樓板上一蹬，轟通，震倒屁股下的坐椅：『好，帶下去。』

史萍諷刺的笑了：『不要兇，你瘋狂幾天，你還怕人民不清算你這筆血債嗎？』衝衝走下樓來。

杜大嫂看史萍被一個如惡狼的野豬帶走，一陣骨軟筋酥，馬在牆跟，咽咽的流淚，暗暗在那裡默唸禱告上天神靈，保佑不死，一心想拿自己去替換史萍。

史萍在她背後輕輕睡下，用手撲撲她的肩膀：『你不哭，英勇堅強不屈的共產黨員，這句話你要永永遠遠的記住……。』

『唔……唔不能讓你一人死，唔要與你一塊去。』嗚嗚的又哭了……。

殘酷的敵人，要用血腥來鎮服人心，在西廟大操場上，製造一座殺人的刑場，當中埋起一根四丈多高的吊桿，現打一枝鐵鈎，扯起木鈴，把所俘去的人，男男女女，老老少少，一千多個，都集中到這新築的殺人坑上，四面架起輕重機槍，手裡端着雪亮的刺刀，剝去史萍身上的衣服，與杜大嫂並排綁在吊桿上。

獸軍營長，拉出三尺多長的指揮刀，棍了兩棍：『現在就是自新，死，兩條路，你揀吧！』

『姑奶奶是爲人民要和平，要民主，堅決要殺清你這些美國漢奸的，你殺吧！』

獸軍營長如孫猴子穿山，一跳上了講台，漲紅了臉，喊破了嗓子：『這是匪軍，破壞社會秩序，危害人民，昨天被本國軍活捉到，大家看要不要殺啦。』

一千多老百姓，睜圓滴溜的淚眼，盯住史萍，恨不能從天上掉一顆炸彈，把兩千多中央軍炸死乾乾淨淨，救出了史萍，那塊還有人聽到這個狗營長講的什麼呢！

獸軍營長，看全場鴉鵲無聲，急得臉上的汗珠有豆粒子大，拉拉往下滾，暴躁的叫：『媽哩皮，全是匪，再不做聲，機槍架起來掃，掃，掃……。』

四面的機槍和雪亮的刺刀，對準了他們，逼住他們同意，他們只有閉起了眼，等待着死……。

史萍怒睜着鵝眉眼睛，激昂的大罵：『你這賊頭賊腦，要怎樣姑奶奶就快些，無恥的臭話，還好意思往下講嗎？一路姦淫燒殺，難不成老百姓的眼睛還不是雪亮的嗎？』

獸軍的營長站在台上無恥的笑：『好，好，不做聲已經是默認同意殺了，快，快，今天來提高她的女權（？）』

一個獸軍，穿一身紅衣，頭上紮一塊大紅布，拿一張雪亮的苗刀，走上去伸手將史萍兩隻奶子，一刀下去，只見她牙一咬，挺起胸脯，渾身的肉跳都未跳，被三個獸軍扯到半空去……。

血染了她白白的嫩肉，掛在天空，她高呼着：『共產黨萬歲，人民解放萬歲，毛主席萬歲，萬萬歲……。』

全場的老百姓，根根汗毛直豎，呆呆站着，熱淚拉拉往下滴，五十多歲的朱大媽，再也站不住，一頭倒到人背後去，嗚啦一聲大哭起來，杜大嫂被綁在木柱上並未被嚇倒，怒睜着兩眼，滿臉暴起青紅的疙瘩，恨不能衝上講台，一口咬死那個發命令的狗賊營長，兩行眼淚，更如山頭的大水一樣，直沖下來……。

杜大嫂走進陰暗的牢房裡，坐不住，睡不着，馬在小窓子上，迎着月光，從史萍遭受敵人的殘殺，敵人的機槍架在四轉螺，那一張殺人的苗刀，是怎樣快，吊在天空裡，史萍是怎樣喊的，喊些什麼話，一字一字的回想，又想到史萍平時一到她家，抱抱金保，親親金保嘴，幫助她家割麥，對她自己的關心，照顧，幫助，培養，介紹她參加共產黨，一陣心酸，滴滴的熱淚，點點落到窓口，又淌到地下，從她的悲慘熱淚裡發出英勇不屈的呼聲，我……死……死……，人長千年也是死……樹長萬年劈材燒，我死……我要與史萍一樣的死……。

二更天時，門磣啦一聲，走進兩個還鄉團，電燈直射她的眼，走上一把，推得她掙了幾掙撞到門口：『走。』

她硬起兩腿，衝衝的進了後廳，見一個三十多歲的還鄉團，戴着紅邊的眼鏡子，冷冷的問：『你是與那個婦抗理事長在一起遠來的嗎？』

『是的。』

『你姓什麼？』

『姓杜。』

『你當什麼幹部？』

『老百姓，種田。』

『你爲什麼與他在一起呢？』

『跑反的。』

『你家不是種王大隊長家田嗎？』

『是的。』

『你的丈夫不是當民兵中隊長嗎？』

『當。』

『到那塊去了？』

『我不曉得。』

這個狗傢伙的問話，突然停止，一付狗眼睛急出睡外有酒杯子大，兇狠的閃灼着，額上的青筋暴躁的蠕動着，驢喊一樣的聲音嘶叫起來：『你怎麼不曉得？』

她亦挺起了腰，睜圓剛強的眼睛，很嚴肅的板起她的圓臉：『我不曉得，我們女奶奶五里路也不能到，怎曉得呢？』

這個狗傢伙，從坐椅上一頭站起來，桌子一拍：『胡說，究竟到那裡去了，不說吊起來！』

一根三股無情的小繩繩，把她吊到離地三尺高的中柱上，團團的轉着，兩隻手膀子勒有很深的溝，臉上剎時走色，她只有閉着眼睛，低着頭，以死的決心來對抗敵人。

一根二尺多長無情的馬條子，在她背上猛猛的抽，一人打够，又換一個，鞭鞭要她招出丈夫來，她的衣服一塊一塊的有洋錢大，跟着鞭子飛了，肉一塊一塊滴到地下，她還是一句話：『打死我，我不曉得。』

十根鐵針，戳在她十個指頭上，還不住弄小棍攬來攬去，逼得她乾脆的回答：『你拿刀來殺死我吧，砍下人頭碗大疤。』

一顆疼痛的心，只有在想死。戴紅邊眼鏡的還鄉團，從睡椅上跳起來：『叫她硬，拿豬鬃來。』

從中柱上放下來，兩隻手橫綁起來，一把頭髮打散，切到木柱上去，兩隻腳往繩扣子裡一伸，兩頭一收，上下緊緊，動也不能動一下子，她渾身更麻木了。

『你說，招不招？』狠狠的問。

『死！是前生註定的，未定生就定死，我是該派死在你們手裡，你殺吧，你殺吧！』

吃人的還鄉團，解開她的懷，四隻筷子，夾起她兩隻奶頭，二寸多長的豬鬃，一根一根刺進她的奶眼裡去，她哇啦一聲：『親媽媽…………。』昏死過去。

一碗冷水，澆到她頭上，半天又甦醒過來，敵人更進的繼續逼她招出丈夫。

她那昏昏沉沉的心，模模糊糊的想：『我死了，他還跑在外面，兩個孩子擦把那個呢，媽媽，婆婆，兩個老人都六十多歲了，不是活活害死她們嗎…………』但是她又想：『不，我不能，史萍臨死，她要我永遠遠記住她的話，陳小四子回來自新，剛剛三天又被敵人活埋了，我不能害他，我不能把他往死路上送，殺就殺，砍就砍，一刀兩斷，我不做孬種…………。』

左邊奶子被豬鬃挿滿，又通右邊的，死過去，活過來，一連三次，兩隻奶頭子插進廿一根豬鬃，一直攬到天快亮的時候，幾條惡狗精疲力盡，才放下繩子。

七 投降的下場

她身上的血滲透破褂子，在她睡的赤地上，一汪的血塊子貼在她身上，她兩手與渾身的傷全部暴

發起來，睡得又胖又大，兩隻眼睛更陷進肉裡去，她想動一動身子，還被綁得緊緊，兩眼拼命的睜，透出一點隱隱的亮光，在她眼裡閃了一下。

太陽還沒有藩土，一陣吆喝，三個獸軍又押進二十一個老百姓來，她從一線的亮光裡，隱隱望見王夏莊的村會長夏正和。

她的心突然跳起來：『他……他是與學華一起走的，他也被逮來了，學華呢？』

她的心越跳越兇！只見心口的衣服一提一提的，身子不能動，她把嘴張了幾下子，才發出幽幽的聲音：『夏二爺你來！我問你儂話。』

夏小矮子，挨挨身子，擠到她跟前：『你……你被逮來幾天了？』

『夏二爺，你儂怎回來的，鴨保爺已回來嗎？』

『未，他未回來，我是張東舞老婆去帶回來的，說回來自下新就沒事了，張東舞回來自新剛兩天，昨天夜裡被人打死了，我嚇得跑到王從莊，今天夜裡又被逮來，這回不曉得圓柿扁柿呢？』

兩把雪亮的刺刀，直對着門口：『媽哩皮，靠緊呢，不準講話。』

一個戴大帽子的蔣匪自衛隊，提着盒槍，大機頭豎多高的，忽忽走進來，如老鷹抓小鷄子一樣，帶走三個老奶奶和一個有鬍子的老頭子。

她心裡正在想，剎時從後邊傳進一片悲慘的哀告聲：『噃哩，噃哩，我說了，饒命啦，饒命啦……』棍聲還是拍拍如鞭牆的一樣響。

一個個的帶去，一陣陣的哀叫聲，一批一批的架回來，她的心更一陣一陣的疼得厲害，最後帶到夏小矮子這一根繩上三個人了。

夏小矮子，聽到打聲，哀叫聲，親眼看到帶出去架回來的悲景，他的魂魄早飛到天外了，即時臉色發黃，針刺不出血來，活活抖抖走出牢門。

夏小矮子，一出牢門，慢慢從小褂口袋裡掏出三天前的自新證，心裡好像安定一些了，脚步也穩正一些了，放心的走了。

五十多歲的潘二瞎子胖得像如來佛一樣，頭上光溜溜的坐在睡椅上，夏小矮子一進門，連忙雙手送上一張自新證，他看了又看，臉板板的問：『你跟王大隊長當過鄉丁的，准你自新，你把槍與人交出來啦？』

『我不敢再過河呢！怕他們要懷疑我！』

『混蛋，你這樣就自新嗎？你還來欺騙我們嗎？』拍托拍托幾個嘴巴。

夏正和的嘴，牙掉了，血拉拉的淌，更回不出話來。

皮條子更連連的抽：『你說，你說，杜學華是不是共產黨員？』

『是的，是的。』

『他們還有多少人？』

『六十幾個。』

『有多少槍？』

『三十幾根。』

『你什麼時候能把他帶回來？』

『這……這個……。』

『什麼這個，那個，幾天？』

『那要動員她家女人去，才能回來呢！』

『好，限你三天，在牢裡把他老婆動員好，不就殺你的頭，你要當心喚你的頭！』
杜大嫂從夏小矮子走後，心提在手裡，耳朵豎起來聽，一點聽不見叫喊聲音，正懷疑夏小矮子不知被帶到什麼地方去了，忽然聽見夏小矮子哼唧哩噏的站在屁後。

她慢慢掉轉過頭來一望，只見夏小矮子嘴裡的血拉拉往下淌，輕輕的喊：『夏二爺，你睡下來，我問你，你招未招出杜學華來啊！』

『唔……未……。』

『你怎樣哪！要未要你自新哪？』

『唔……未……。』

夏正和想要她動員杜學華回來自新，睡在路旁邊，臉一陣一陣的發燒，要說又很難開口，睜開老鼠眼，朝她望望，頭又低到肚子上去，連耳朵也變成大紅緞子一樣，紅上又加紅了。

夏小矮子的頭，曲來曲去的，只得厚着大紅緞的臉：『杜大嫂，學華他們快要走了。』

『唉！要不是開走，我倒不回來了。』

『他們現在到那塊啦？』

『怎麼到那塊啦！天天東裡躲到西裡，撈不到東西吃，每天一頓也不可知，兩頓也不可知，前天又動員，是我們撤退的幹部，都要參加隨軍學校，開到山東去。』

『夏二爺，這話是眞的嗎？』

『怎不是眞的呀！我是日裡聽過報告，晚上跑回來的。』

『唉！夏二爺，這叫我一家倒怎好？鴨保他奶奶這幾天還不知死活呢！活活坑害我一家了……。』
『唉！杜大嫂，事已到如此，不得不爲，有得跑在外面受那倒頭罪，就不如來家受了，我看你還是想法找他來家吧。唉！我是捨着命闖了，死也死在家了。』

『這……個……不……不能……。你……你是承認自首了嗎？』

『唔……未未未……我未自首。』

『來……來家，就要自首，上了活扣子，不，又到那天能回來……唉……』想想就哭起來了。

她大睜着兩眼，似睡非睡，糊裡糊塗，千年古代的想，『夏正和跟過王九卿，當過頑鄉丁的，他順過去了嗎？我聽他的話，就要去找鴨保爺回來。他是爲我好的，在外受罪，不如來家好，這種天下那天得太平呢？跑到那天是好呢？我就信他的話吧！我去找他回來自……不，陳小四子自新三天被活埋了，張東舞被打死了，女人不還守寡了嗎？不，我不，夏小矮子變成壞人了，我從此以後說話要留神，不再與他多談了，不要上他的繞。』

夏正和現出了原形，從此他說的話沒人相信。

牢裡二十多個人，都如細豬的一樣，兩手被紮得緊緊的，每天只解開吃一次飯，每當一桶玉米糁的稀粥抬來，大家首先裝一碗給她，夏小矮子沒碗沒筷子，沒人理他，光看那人影在桶裡棍，吃不到嘴。

牢裡人每個人都知道夏正和自首了，一見到他，比看到鬼還犯惡，把身子都滾離他多遠的，杜大

嫂看到他更是連眼皮都不睜的，弄得他狗咬刺蝟沒落下嘴，成爲牢裡的孤鬼。

夏正和的『任務』，一天緊上一天，逼得他更似死在當頭，一天連打七次，到第六天情況更加緊張，一根線粗的牛筋，切住兩隻大拇指，翻弔在樑頭上。

夏小矮子如牛喊的在嘶叫：『王九卿，王九卿，你心毒死人啦，我跟你做三年的鄉丁，跟你殺過十一個人，你逃亡了，我替你家照顧好好的，筷子不動你一隻，還把你老婆小孩子送給你，我對你那塊虧心哪！你欺騙我回來自首，要我交出人和槍枝，逼我到那裡去交啊！你殺我……你沒良心……我上你的當了，我沒主張，我派死了……我走錯路了……。』

杜大嫂一句一句聽在心裡更恍然大悟了，更看出敵人的狠心了，長嘆一聲：『天哪！菩薩有眼睛啦……。』

天將半夜時，幾個獸軍，端着刺刀，如兇神一樣，衝進牢裡，拖出去夏正和，他的心更是忐忑不安起來，撲撲的跳起來：『這……這是做什麼……。』

她的眼睛，在半陰半暗的月光下，大睜有兩個鐘頭未眨一下，癡癡在想，忽然聽到門外傳進嘈雜的人聲：『媽的皮，這個傢伙孬種，臨下坑還哭哀求呢！入媽的，坑挖淺了末，頭還被我踩幾腳……。』

她在屋裡一句一句的聽，心裡忽然如鏡子一樣，我……如脚站不穩，也要與他一樣了……。

杜學華在暗暗月光裡，帶着十二個民兵，彳亍亍摸回來，走進莊子，全莊牆倒屋塌，已經不成樣子了，他輕輕推開門：『鴨保媽啦，鴨保媽！……』連連的喊着。

他六十歲的媽媽，昏昏沉沉的聽到杜學華的聲音，陡然精神增加百倍：『學華嗎？學華嗎？』

「鴨保媽呢，鴨保媽？」

「乖乖！我乖乖，你到媽媽跟前來吧！」
「怎！怎！……。」

「乖乖！媽媽沒命了，鴨保媽與史萍都被中央軍逮去啦，至今不曉得死活，媽媽也被那些殺千刀的打得不能起床，兩個仔都擦在家，你把媽媽焦死了。」她哭著說。

「媽媽不要哭，事已到如此，不幹也死，我就與他殺吧！我不殺他全家，我不是男子。」
「乖乖！不能啦！不能啦！你信媽媽話，你就在家吧！明天請李三爺到王九卿跟前去講講情，你就自新……。」

「媽媽，你不要癡了，你想想瞧，王九卿不是與我家殺身之仇嗎？我家種他二十八畝田，未到七年，連把我家祖業三畝六分田都倒貼把他，弄得我一家砸鷄泥塊都沒得，不是新四軍來，我家這田那輩得回頭。」

「乖乖，鴨保媽消不聞，化不通，我又等死了，兩個仔子成天成夜哭哭喊喊，得虧張二嫂帶去，你要是一不回來，我這一家倒怎好……。」

「媽媽，你放心，我總不做孬種的，不怕他王九卿是三頭六臂，殺吧！總有一天算清賬的。鴨保媽回來，你告訴她，要她千萬不做孬種，殺就殺，砍就砍，很多人在外面等着，我走了。」

「乖乖，乖乖！你……你不能走……乖乖……，你聽媽媽說啦……」在她叫喊的時候，骨禿骨禿的聲音已去遠了。

王九卿把杜大嫂帶去，一見面假仁假義的說：「學華是中了新四軍的毒，當民兵，將來全是死貨

，他能逃上天嗎，現在遍地都是國軍了，你趕快回去，想法把他找回來，我還能計量他們小孩子嗎？叫他回來吧！」

「他出去好多日子，已沒訊影，這麼到那塊去找，我還有兩個小孩子，我情願登這塊，我沒法去找。」

王九卿輕蔑的叱道：『不要迷，翻千個跟頭還在我手掌心，諒你能飛得嗎？好！去吧！』

她斜着遍體鱗傷的身子，撐起兩根硬棍的腿，一步一步挨着回了家，婆婆慢慢告訴了她，學華回來問道她的話，她坐在床上，自言自語：『你……你放心吧！夏小矮子是給我一個鏡子，我不害你，你……你幹吧！你放心幹吧！』

八 逼 租

婆婆的病，一天重一天，杜大嫂正昏昏糊糊，坐在門旁淌眼淚，頑保長潘立中與李三，拿着一本生死簿子走來，多遠就喊：『唉，派你家出辦槍費十三塊，壯丁費六塊，還有上次的尾欠五塊，你家都未出來，今天是一個不能少了，國軍規定都是現洋，實在沒得可把小麥，照官價七塊一石，快，快，快，就拿啊。』

『保長，李三爺，你儂到我家裡看，我家奶奶在家要死要活的，有的糧食，國軍頭一回來就攬光，你這麼叫我到那塊去拿呢？』

『媽哩皮！我曉得你厲害嘴，不要說廢話，趕快拿錢來，今天少一個就不行。』

『保長，李三爺，你儂我也是不把的，我家實在挨國軍攬過五六次，連一件破衣服也沒有了。』

』

『媽的皮，混蛋，難不成國軍是土匪嗎？』走上就是拍拍幾個嘴巴子。

張東舞的老婆張三娘，把張東舞找回來自新，三天沒過就被人暗殺了，死後第二天她就跟了李三，你看她頭梳得滑溜溜的，穿件照眼的新藍士林布褂子，在面門上一柳歪毛上還插兩朵絨花，一路如蝴蝶子一樣，一把拉住保長潘立中：『保長，到我家去殺鷄子吃，一賬留着回頭再說吧！』幾人嘻嘻哈哈走了。

她十六天未見有糧食上鍋，一天煮兩頓菜湯當飯，張二嫂看她婆婆的病在危乎危乎的，送三碗細涪麵給她，煮出兩頓稀湯來，還未揭鍋，兩個伢子圍住要吃，她打了大的，小的抱住她的腿，打了小的，大的又來纏住她，急得她無法，抱住兩個孩子哭上床，從窓戶射進亮光，照住她一點一點的熱淚，滴在她兩個孩子的臉上，她心裡想：『婆婆，伢子，都是我身上的肉，割去那塊都疼，唉……古語，養兒防老，積穀防荒，伢子是我養的……婆婆死了……日後難見丈夫……。』

天一亮她把兩個伢子帶到婆婆面前，忍住淚：『奶奶！你儂病重了，伢子又纏手，現在我把他送到外婆家去，你儂想吃粥湯，我請張二嫂來照顧你儂，我天中就趕回來了……。』

婆婆睜開無光線的眼睛，拉住兩個孫子：『乖乖，你去吧！登在家也餓死，你往奶奶跟前靠靠，把奶奶摸摸，奶奶下次看不見我兩個乖乖了……。』

杜大嫂懷裡抱住一個，手裡攏住一個，走出門來，看看大的又傷心，望望小的更心疼，越哭越傷

心，兩腿軟了，一頭坐到露水地上，摸摸鴨保的臉，用嘴咬咬小金保的手：『乖乖，你在外婆家長大了，不要忘記中央軍、地主是你的仇人，要爲你的奶奶媽媽報仇，媽媽奶奶都是挨中央軍、地主王九卿殺害的，我乖乖長大了，千萬要有種氣，大胆起來，替你祖上把氣爭過來。』

七歲的鴨保，五歲的小金保，呆呆望住哭，母子三個抱住，在半跑上哭得死去活來，天中才哭到她的外婆家。

她的外婆已經是六十三歲的人，從小舍子裡磕磕衝衝的走出來，多遠看到閨娘外孫孫眼都哭得紅紅的，自己也忍不住，眼淚滴滴的迎上去：『乖乖！我的兩個心來了。』一把抱住兩個外孫孫，沒牙的嘴，在兩個外孫孫的臉上，不住咬來咬去。

外婆從小舍子裡端三碗酸粥出來：『閨娘，媽媽又要討飯了，你媽媽要三十多年的飯，春天才得四畝田，一大間頂頭屋，你媽媽也只說臨死還要過幾天好日子的，宋指望老天又睜起眼來，來了中央軍，就我這鰥寡孤獨的人，還要我出什麼槍費，慰勞費，子彈費，招待費，壯丁費，唉！媽媽也說不上來，費多呢，幾十種，倒頭鬼保長天天不離門，昨天發狠，連這小房子都不把我住了，要擋我滾蛋，爾親親媽的，這費媽媽出不起，媽媽還去要飯，家裡這倒頭日子沒過頭了。』

『媽媽，不要說，我家比你還狠呢！奶奶在家要死要活，兩個孩子實在纏手，我想送到你跟前來，你實在去要飯，把我兩個仔子也帶去吧！』

『乖乖！你叫我一人怎團，你把大的丟這塊吧！』

『媽媽，我家比這塊還壞，仔子都丟在你這塊吧，我家去三兩天等奶奶好些我再來帶。』

吃過中飯，外婆從泥鍋牆裡泥泥巴巴的檢出兩個口袋來：『乖乖，這裡四碗多大麥糧子，那裡八

升多黃玉米（稻頭）子，你拿回去把你家老奶奶吃吧！」

她拎起口袋，看看兩個孩子又捨不得，哭又怕外婆知道，丟下口袋，親親兩個孩子的嘴，掉下幾點眼淚，慢慢走了，剛剛走到場邊，兩個孩子跟在後邊喊，哭，她又回頭哼了幾聲，嚇住兩個孩子，把心一狠，終於走了。

她一路打着精神扛住糧子和玉米，連跑帶奔趕回來，剛剛走到大場上，還未進門，頂頭撞見頑保長潘立中，氣勢汹汹，闖進她家門，如惡狼一樣，把賬簿往鍋台上一攢：『今天是王大隊長命令，是過去分田的，算過賬的，一律收回，退田補繳三年租，以前退的租子一石還兩石，你家分十六畝半田，就照兩石一畝，派三十三石，退過十一石租子，現在照加二十二石，共計你家派五十五石。你家怎說，快快快……』

她聽到退田、倒租，頂上走去真魂，呆呆從肩上放下口袋：『唔……』

保長潘立中勒起猴子眼，一把抓住她那口袋：『媽哩皮，抗租槍斃，這糧食把我拎走……』

她想婆婆是看看就要死的人，只指望從外婆家弄一點糧食回來將養將養的，怎捨得把狗賊保長拎走呢，只有捨死拼命，抱住口袋，一把不放。

毒蛇的保長，拖住她的頭髮，腰間解下皮帶子，和放鞭似的，在她嘴巴上二面辟拍亂打。

她的六十歲的病婆婆，慢慢在床上爬到門外，跪在惡保長面前哀求：『潘大爺呀！你儂萬代高昇，做做好事吧。讓幾天空子，唔把學華……找回來繳……租……』

萬惡的毒蛇，看見一個人架子跪在他面前，不由更加大怒，當胸飛起兩脚，狠狠拎走了八升玉米。

和四碗大麥粧子……。

她在昏迷當中，還過魂來，睜開眼一看，見婆婆死在她面前，上前一把抱住婆婆死尸。

她伴着婆婆的尸首哭了一夜，第二天早上張二嫂跑來，幫助她把床上兩張壞席子拿出來，綑好婆婆的死尸，剛剛抬上肩頭去埋，毒蛇保長和李二帶着兩個自衛隊忽忽走來：『王大隊長命令，要你去押繳租，快丟下來，走……』不由分說帶走了。

她哭哭啼啼跟幾個催糧判官，走進王九卿的臥房，看見王九卿與新從鎮江娶回來的二十一歲的三小婆子，橫睡在八步頂子床上，頭靠頭，臉靠臉，囁嚅噏噏在燒大烟，她眼睛發紅，心裡一陣一陣的跳，牙咯吱吱的響，兩手一伸一伸想衝上去拖下這兩條肥狗。

王九卿翹起了頭，冷冷一笑：『你兇、你硬，共匪幫助你翻身，真翻透了。現在連我三爹爹這壺酒錢也不買賤了，今天就是一句話，租，死；兩條路，你揀吧。』

她勒起眼睛，冷着臉：『三爹爹，你儂現在提到繳租這話，就拿刀來砍，也砍不出一滴血來，我家吃了二十多天的菜湯，昨天在外婆家扛回八升玉米，未得進門就被保長把糧食搜來，婆婆被打死攤在家裡，我那塊還能繳得起租呢……。』

『媽哩皮，混蛋，繳不起也要繳，人死地下，死乾淨也少不了我一粒的租子。』他從大烟鋪上一頭站起來。

『三爹爹你儂就不問怎樣，橫豎我是一塊沒油沒骨的肉，擺在你儂案上，隨你儂剉也好，剁也好，租子我是拿不出來。』

『拿出來就能算了嗎？去年二月杜學華發瘋了，鬪爭，算賬，眼都鬪紅，連我三爹爹也認不識

了。他還指望有今天的嗎？」說着氣呼呼的又坐下。

『去年鬪爭算賬，也不是我一家，人家多呢！算的也是我們窮人的血汗，也不是訛騙人家的。殺就殺，割就割，不過你儂在我們女人身上也洩不了恨。』

王九卿被她這一陣輕饑的諷刺，氣得暴跳如雷，拿起一枝快中快的小手槍，在她頭上點點，變過臉狂叫：『周鵬，周鵬，（勤務兵）媽的皮，把這潑婦帶到密室去吊。』

她一進土牢，伸手不見五指，只聽到一陣陣悶聲，她慢慢蹲下來一摸，赤地上盡是人，她也擠擠坐了下來。

朱大媽正在嚥住氣哭，忽然聽到旁邊又來了一個人，便長嘆了一聲：『唉！那天菩薩能睜眼……』

趙二爹爹在旁開口：『那你焦什呢！只要新四一回來，還怕這仇不報嗎？』

『唉！那倒好了……』

她在旁聽得明清楚的，是朱大媽與趙二爹爹在那裡囁嚅喳喳的說話，也插上一句：『朱大媽，你儂不要焦，五天頭裡你儂兒子還來家的呢？』

朱大媽從黑地裡一把抱住她：『你……你……你是杜大嫂嗎！……』

一個獸軍，在洞門口，把電燈一打：『媽的皮，那個說話的。』大家都不作聲了。

張二嫂東請人西請人，借了六斗小麥，賣掉丈夫翻身後的一件棉袍子，替李三磕了多少頭，才答應把杜大嫂贖出來。

杜大嫂在土牢裡三天一口未吃茶水，聽到放她了，拉住朱大媽的手，輕輕的說：『大媽，你儂心

推開一些，總有一天的。」慢慢爬出來了。

她一走到家，見大場邊高高的一个新土墩子，想起婆婆死得苦，心裡一痛，睡在場上滾來滾去，直腿直腳，昏死了過去。

張二嫂跑來，一見她不動，慌了，一把揪住她的頭髮，連衣夾袖撫住她的嘴：『杜大嫂，杜大嫂，你醒醒……你醒醒……。』

半天整，她才回過一口氣來，睜開無光線的眼睛：『張二嫂，張二嫂，這是血海，我對不起婆婆，我……難見杜學華……。』

『杜大嫂，杜大嫂，你醒醒，你醒醒，這還也不是天殺的，也不是你殺的，冤有頭，債有主……。』

張二嫂的兩隻眼睛，滔滔的眼淚，從她不轉動的眼睛眶裡滴下來，兩行流成一行……。

吳大奶奶，兩手把袖頭撫住臉，眼淚還是沙沙往下滴，身子一歪，也倒在她旁邊哭起來：『天哪！沒眼嗎！怎干窮人命就派這樣苦，死得連一條狗都不如……。』

四禿子把腳一頓，眼氣得暴起來：『什麼命苦不命苦，還不是一班狗齷害了我們的，這仇不……。』

馬大媽一把撫住他嘴：『你……你要死了，你弄這塊瞎說，你替我死家去。』四禿子一句話未說得出來，被他的媽媽連拖帶拉推到家去了。

九 暴 動

她睡在張二嫂的床上，半夜一頭跳起來，『與你拼……拼……。』

張二嫂一把抱住她，摘住她的頭髮：『杜大嫂，杜大嫂，你……你痴了……。』

『張二嫂，不……張二嫂。』一頭又馬進她懷裡去。
她沒有發痴，只是心裡好像有刀在割的難受，在床上翻來覆去睡不着，盤算到半夜的時候，眼剛一閉，就看見王九卿、潘立中兩個賊子，手拿雪亮的大刀，直奔她殺來，她兩腿拿不起鬢子跑上前去，看看大刀就砍到她頭上，正在沒落躲，沒落藏的時候，她挺起胸脯，向王九卿一頭撞去！『與你拼……拼……』不覺從夢裡驚醒了。

她日夜在想，『男子能拿槍，殺敵人，我就不能拿槍嗎？我就不能去打仗嗎？我就不能殺仇人嗎？』

她想起王九卿沒多大的槍，在她頭上撓幾下子，痛得要人命，她又懊悔學華那根三尺多長的槍，丟家幾年，為什麼不想法學上放槍，現在想學又來不及了。

她想起王九卿住的那大樓上，門口也沒得哨兵，天天睡在大烟舖上到半夜，能帶一張菜刀就把他殺了，恨不能拿刀就去，忽然又想起他那兩個勤務兵，一個盒槍，一個卡品，兇得很，又呆呆楞住。她的心裡如整桶洋油在燒着了，一天到晚就這樣胡思亂想的。

在暗暗的月光裡，窓戶裡有人影子一閃，張二嫂一嚇，用腳蹬蹬她，兩人逼住了氣，豎起耳朵，只聽門外喳喳的聲音叫：『張二嫂，張二嫂，開門……。』

『馬四爺嗎？你這麼從那塊來啊？』

『快開開來，快開開來，我來找杜大嫂的。』

『做什呢？做什呢？』杜大嫂在床上跳下來了。

馬四禿子，靠她耳朵眼裡，輕輕的問：『你做不做孬種？』她圓圓睜開了大眼，胸口搥的嘎禿嘎禿響：『我不是人嗎？說賣大兒子不賣小兒子，怎能做孬種呢！』

『你能領頭起來幹嗎？』

『怎不能呢！殺人我都來。』

『我昨天晚上與趙長洪他們幾人商議到半夜，個個心都動了，想起來揪，就是沒人領扛子，你看呢？』

『我……。』

杜大嫂一句話未說得出來，張二嫂把她往後一拉：『小媽媽，動不得啦！你看人家有機槍，有盒槍，刺刀雪亮，每天下來子彈都用人拾，你們空手捏兩拳，就憑嘴與人去拼嗎？』

馬長太輕輕上前靠靠：『你不要急喲，槍多啦！就是沒人拿喲！趙洪桂那塊，有十八團的十六枝槍在打埋伏的，全是包打開，子彈還有二百多排子，朱小順子與李大洪子，他們兩人被抓壯丁去，在明光才跑回來，一人又帶一枝中正式步槍，他們灰心了，想起來幹，沒人領頭啊！』

商議商議看。」

杜大嫂聽到四禿子一說，她心早就跳了，一把拉住馬長太的膀子：『他們在那塊，我與你一道去活埋掉，三媽被李三硬佔去做女人，我家好好的弟兄三個，眼一眨就落我家鴨弟爺一個了，他要不是出去幹，如果登在家裡還有嗎？』她前前後後一直想到天發亮。

杜大嫂與馬長太、趙洪桂三人正在商議，槍什麼時候拿出來，什麼辦法幹起來，看看天發亮了，她急忙又回來。

她到家一看，張二嫂還眼睜睜坐在床上，很驚奇的問：『你怎麼還在等我嗎？』

張二嫂冷冷的答她：『我不是等你的，我是在想，我一家在半年頭裡，他們兄弟三個朝外一走，齊簇簇的，現在死的死，亡的亡，東逃西散，眼看就落我這娘兒兩個，我心裡怎能好過呢？』

她走到床跟前，輕輕坐下：『張二嫂，要活命，就要靠自己去拼出活路來，若是聽天由命，再等兩月，就連娘兒兩個也靠不住了。』

張二嫂，聽她這麼一說，楞住了，兩眼癡呆呆盯住她望，說不出話來。

杜大嫂睡在床上，眼睜圓，心在想，槍打人是怎樣打，手怎樣抓，怎樣揩到肩背上去，刀怎樣砍人，兩隻膀子要用多大勁，捉到王九卿怎樣殺，她心在想，手在動，如戲台上的演戲一樣，把張二嫂嚇呆了。

天一晚趙洪桂溜進屋子，偷偷拉出她，告訴她，槍看過了，都能用，就是朱振明又動搖，說是怕不行，沒人用過槍！

四禿子馬長太，咕着嘴，沖沖走到跟前：『畜媽媽的，孬種，孬種，怪不到人說，寧合火星星子，不合肉「丁」子，小胆鬼萬事不成，這些人趕快收收疊起來，不談他們吧！』

她與趙長洪剛談幾句話，見馬長太站旁邊發風點火，硬打鬆基子，知道事情又生岔子了，輕輕拍他的肩背：『馬四爺，你先登下來，事情不要急，功到自然成，慢慢一步一步。』

馬長太把屁股一掉，頭一別：『嗯！算了算了吧！死不是死我一人，人家全不要命，就我一人要嗎！狗肉！吳三前天興啦！陡然昨天變得了，死也硬不起來，還玩什呢呢！』

『來啊！我們就來談談，他是什呢話又變了的？』

『什呢話吆，我是看透呢，壞就壞在他家老奶奶身上，怕死，別的有什呢啦！』

『你們兩人還是照我們原來商議的辦法去做，先準備好，吳三、朱振明我想法再找他們，只要我們決心，事情就會成功的，不要急，急火打不出好燒餅。』

馬長太把禿頭搔搔，笑起來：『我怎麼決心，落我一個人我還要動手呢！我就看到這些仲仲縮縮的人來氣。』

趙長洪站起來：『唉！我們還是照昨晚上那個辦法，趕快就去做吧！那些死死活活的人，不要，反好。』

她看馬長太趙長洪兩人走遠了，忽然想起來，二十三晚上，潘二瞎子還要大家重寫租契，真是好機會！想到這裡，她又跟後攏上去。

倒租主任潘二瞎子，帶六個自衛隊，天天下來催繳租糧，五天押起七十三個人，朱鳳奎被押在牢裡撞死，老媽媽在家吊死，一粒糧食也未繳。他急了，召集甲長以上人去開會，由王九卿下一個命令

，着令各鄉在半月內糧租一律肅清。

這個消息一傳到鄉下，很多人家就哭了，馬長太看媽媽淌眼淚，在鍋房口一頭跳起來，拍拍胸口：『你能逃得過老子的手，老子就不姓馬了。』說着沖沖走出去。

半明半暗的月光，一閃一閃的，尖溜溜的西北風，往人骨頭裡鑽，三十幾個農民，圍在一個小圩溝裡開會，大家喊：『要幹就在今晚上一句話，再不幹潘二瞎子就來要我們的命。』

杜大嫂，在人堆裡站起來：『要幹，我們大家就要一心，拼命的事情，孬種行嗎？』

馬長太一頭跳起來：『那個說二話叫他一家子從小往上死！』

吳三在旁接着說：『對！再不幹，就全是死貨。』

吳大媽，一把拉住兒子：『乖乖！不能啦，動不得，杜大嫂是瘋啦！還是揀好話說。』

吳三一聽，撲通朝地下一跪：『好親媽媽！你放我一條活路吧！我大哥被你拖下來把敵人埋了，你還叫我登家等死嗎？』

杜大嫂如飛着的一樣，跑到張二嫂家逮一隻小公鷄，拿一把菜刀，迎着月亮，三十幾個人如八月半月餅一樣，團團跪倒大喊：『要死死在一塊，要活活在一塊，那個三心二意，一家大人小孩子都與這鷄子一樣。』舉起一刀，剝去鷄頭，連張二嫂懷裡的六歲小磚子，也馬在地上，迎着月亮磕四個響頭，喝一口鷄血。

十月二十一號的傍晚，王九卿的表叔潘二瞎子，是一隻獨眼，綽號『潘二毒虎』，帶兩個自衛隊與狗保長，一路大搖大擺，吸着香烟，直奔杜李莊，莊上的男女，多遠望見倒租主任，一窩蜂走上来，迎接『主任』。

張二嫂家一個望見天的小鍋棚，兩張刀礮禿禿的在剉肉，兩間直不起頭來的小屋，來來去去擠滿了人，一個個都笑嘻嘻的把春天新得的紅通通用契捧出來，一張三條腿的破大桌子上，疊得整整齊的一尺多高的紅契，潘二瞎子眨眨那隻瞎眼，翹起稀稀的鬍子，手指那堆紅契很得意的說：『這都是匪軍找出這些麻煩，土改土改，不是倒轉乾坤嗎？』

地頭蛇李三，一枝毛筆如飛，誠心誠意，扒心割股的在桌上從新立約：『三爹爹，陳租限十天繳清！如過期不繳，欠租加一，利上加利，租約不定年限，聽憑業主隨時隨地更換佃戶，秋麥二季，上揚下淨，主六佃四，按期進倉，業主一切田賦捐費都由佃戶一面承管，這樣行了吧！』潘二瞎子閉起瞎眼，頭連搖幾搖，『恩恩恩！還要加上一條，子孫永遠，不能與業主再有對抗行動。』

九家的新約，已寫好六張，馬四禿子，取下破瓜皮帽，搔搔秀頭：『二爹爹，天時不早，你餓餓了，酒燙暖了，吃飯吧！』

潘二瞎子，看到一壺香味噴人的麵酒，湯炒，清燒，一碗一碗擺到桌上，不由一陣口水拉拉，搭起兩隻狗爪，猴在正席上，張開狼嘴，整吞直嚥，杜大嫂手裡的刀把在發燙，潘二瞎子剛剛把第二個肉糰子夾到嘴邊，被杜大嫂飛去一刀，嘴裡一個肉糰子滾到桌肚底下去了。狗保長潘立中剛喊：『反……』狗頭早被四禿子馬長太一刀砍去大半邊。

小花蛇李三，一嚇，魂飛天外，一頭躬進桌肚裡去，直僵僵的跪下，要求饒命，被杜大嫂順手一刀，連鼻帶耳朵，砍去一半，兩個自衛隊趕在地下：直喊『饒……饒命哪……』

三十幾個農民，拖出三條死狗，杜大嫂與馬四禿子，手心吐一口吐唾，搓了幾搓，如劈木材一樣，只聽嗤啦嗤啦，劈成二十一塊，架在大場上，剎時一陣火光沖天，三條死狗變成飛灰，杜大嫂拿一

把木掀，揚上天空，死狗灰，隨着蹣跚的東北風，沙……颯得影形皆無，只留下一陣臭味。

周大毛子和郭爲進兩個匪自衛隊，如兩根木柱子一樣，呆呆站在人堆裡，看杜大嫂掉過身向他們跟前走，撲通一頭跪下來：『不……不殺哪……我們都是被抓來的……』

杜大嫂伸手拉起他們：『放心，不殺你們的，冤有頭，債有主，你們要做好人，你們不要忘記窮人是一家人，你們回去吧。』

郭爲進馬在地下啊啊磕了幾個響頭，嘴裡只喊：『多謝！你儂開恩。』爬起身來拉大毛子一把，如兔子一樣，一溜烟跑了。

張三娘見殺了李三，坐地下大哭大叫：『冤枉哪，我男人被李三殺得啦，我是被潘立中硬訛給李三的啦！我要報仇，我死也要報這仇啦！』

四禿子馬長太走到跟前伸腿踢她一脚：『起來不了，那叫你圖快活的，把男人釘回來，還有臉哭呢！』

張二嫂在旁也流着眼淚，拉着杜大嫂的手：『杜大嫂，你看我面子，三爺死了，還丟下小孩子，你讓我把她收留跟前，她是與我妯娌一輩子。』

杜大嫂又氣又恨，又捨不得，又想：『她這個人就是不正派，風風傻傻的，對人心還好，張二嫂前後抱住她，我不答應，不又惱人嗎，人家張二嫂爲我把心血都盤淨了。』

她想起張二嫂，爲她跑多少黑路，吃多少苦，盤多少心血，她的心軟下來了。

她嘆了一口氣：『二嫂子，她這人，是個風流鬼，以後又怕再攬出笑話來，你實在要把她護跟前，我是隨你了。』

張二嫂看她允許了，連忙去拉起她家三娘來，送到人堆裡去。

趙洪桂，吳開山，馬長太等十幾個人也揩起新四軍打埋伏的十六枝步槍，配合杜大嫂新從敵人手裡繳來三枝嶄新的捷克式步槍，一枝白郎林的小手槍，在月光下，正式成立人民保命隊，由杜大嫂做隊長，趙洪桂、四禿子、馬長太做隊副，一趟三十二個男女，一路浩浩蕩蕩的走出莊子去。

王九卿正從盱眙開清剿會議回來，睡在舖上剛剛吃兩口大烟，突然接到暴動的信，手一岔，大煙槍把大烟燈都砸倒，二十一歲的三小婆膀上粉嫩的白皮，浸成洋錢大一個黑泡子，兩隻狗腿在床上光騷，他顧不了心愛的疼痛，勒起狗眼，只喊勤務兵：『周鵬，集合，集合，快……全體集合。』一陣嗚嗚的哨聲，二十四個逃亡還鄉團，四十七個硬逼來的自衛隊，都集合在他公館門前，他抓起快慢機盒槍，一頭出來，也等不得說了一句話，直奔杜李莊而來。

一進莊子，只看滿莊的樹上、牆上、門上，都貼滿了紅綠標語，傳單，『殺，拼，殺還殺，燒還燒，動一根毫毛，豎一根橫杆，殺死一條狗，還一個人，人人有家，家家有人，冤有頭，債有主，槍有眼，刀有口，不殺沒冤沒仇人，』等等標語。

兇狠狠的還鄉團，自衛隊，從樹上，牆上撕下標語，一看格楞楞的打一個寒噤子，渾身骨軟筋酥，腿光抖拿不起鬚子，只有王九卿不知死活的一條瘋狗，在莊上東頭竄到西頭，亂跳亂叫：『燒……燒……』喊來喊去，嗓子喊啞了，也不見有火起，還是親自動手把杜大嫂與張二嫂家幾間破房子點起了火，打死兩條狗和一個二十多斤的小豬，抵償他的表叔的命，沒精打彩的回去了。

火燒杜李莊的消息，在第二天的早上傳到窮人保命隊裡，當晚開一個會，即由杜大嫂帶領二十一個隊員，在雪亮的月光下，如閃電穿雲，直奔王從莊，燒王九卿的十八間瓦房，火光冲天，照見三里

路狗跑，四十二歲的大婆子和十七歲的閨娘，跟着冲天的火光化骨揚灰，二十一隻猛虎，趁着十丈多高的火頭，在前後十三莊穿來穿去，散發標語，號召大家：『要得不受罪，趕快參加保命隊。』十九家倒租地主也挨門逐戶警告，要即時交出租來，退還人民的血債。

天快到半夜，王九卿正與三小婆子摟頭抱脖，呼呼大睡，勤務兵突然跑進：『報告，報告，大隊長一家連人帶房子都被共匪游擊隊燒得清清白白的』。王九卿一嚇，膀子一伸，把三小婆撲鼻香的油頭攢到牆上，連滾是滾，披起三小婆的狐皮大衣跳下床：『快……快……準備，準備……』

王九卿驚慌慌，帶着三十多條惡狗，直奔火光而來，剛剛踏進絕港（地名）突然天崩地裂，殺聲如雷，呼呼的子彈如暴雨打來，四面的殺聲：『衝呀！殺呀！抱活的呀！』震動天地，嚇得王九卿胆落魂飛，舌頭硬住直喊：『埋……伏……』如落水的狗一樣，夾起尾巴，回頭直竄，落荒逃命。

一陣暴雨風雨的槍聲，王九卿最得力的一條大膀子自衛隊長高長興，門牙不見三個，腦後開了碗大一個窟窿，直腿直腳回老家，賭氣不吃陽間飯，一直跑到閻王家，一根快慢機盒槍擦下一丈多遠，七個被迫的自衛隊，不明不白做了王九卿的冤鬼，郭爲進周大毛子當場投降。

杜大嫂帶著二十一位隊員，腳趾未踢破一個，拾起九枝嶄新的中正式步槍和一根快慢機盒子，一路歡天喜地，回到住地，殺豬宰羊，開起四百多人一場慶祝大會。當她站在台上，手捧新繳來的槍，揚起聲音，報告伏擊戰的詳細經過，吳大媽跑上台，親熱的拉住她的手，很抱歉的說：『大嫂，你不是女人，你是頂天立地的男子漢，我對不起你，這槍都是我們老百姓出錢買的……』

十 堅 持

這支人民隊伍，勝利一結束，便趁熱打鐵，連夜領導十三莊的老百姓，把潘二瞎子逼去人民的血債，一百六十多石，全部分掉。

王九卿縮進龜窯三天，頭也不敢伸，第四天一早溜到盱眙，開了一個清剿會議，連夜帶下兩個保安團配合二十五師一個主力團，連還鄉團，七七八八六千多人，橫豎佈置三十多里一個大包剿。

敵人一出動，接連傳來三次包剿的消息，馬長太還不相信，頭搖搖：『那裡有這麼多的兵來，來老子就與他幹一下。』

杜大嫂聽了馬長太這句幹一下，心裡倒有些考慮。坐在門口，把三次情報整個丟在心裡一盤算，突然站起來，喊大家快起來集合。

隊還未站好，陳大嫂嘴張得小碗大，跑得喘不過氣來，拉住她的膀子：『杜大嫂，你們趕快走，我們大小朱莊已經掉不下腳去，全是老中央的小蠻兵，快走吧，快走吧！』

朱振明拿着槍，跑回來報告，東邊北邊都發現敵人放信號，她已知道被敵人包圍了，即時決定，正當敵人情況不明的時候，從小劉莊突圍。

馬長太帶着朱振明、大洪子、李永高三個人擔任尖兵，趙洪桂帶吳三、周大毛子、張東來做後衛，杜大嫂帶着隊伍突圍。

敵人一個營佈置在小劉莊一帶，營長下命令各連先看好地形，防備突圍，主要任務，夜裡圍好，天亮搜查，如走那一連防地突圍了，由那一連負責。

一個機槍手，是廣西的蠻子，把機槍架在路上，睡在旁邊與兩個弟兄在那裡發連長的牢騷：『媽的，飯未吃飽，就忙出發，這裡有啥的新四軍，不是拿當兵的開心嗎？』

馬長太聽的明明白白，知道是敵人的哨兵已佈置好，他馬下去，小小的聲音：『朱振明告訴後面人，一聽我喊得啦！各人就過溝吧！』

馬長太手裡拿着手榴彈，告訴大洪子：『你們兩人把手榴彈準備好，衝！』只聽呼的一聲，三個手榴彈飛過去，轟轟轟的聲音未斷，馬長太衝上奪過機槍，對準了莊頭，咯咯咯咯就是一梭子，打得敵人頭直往屋裡縮，一聲喊：『得啦！』全隊四十幾個人，安安穩穩衝過敵人的重圍了。

從小劉莊一突圍，敵人一個營的兵力，全部跟後追上來，天快亮的時候，四十多人被擠到洪澤湖邊，三面是敵人的照明彈，照得地下一根針都看見，前邊一眼望不盡一片白茫茫的水，嘩啦嘩啦！幾尺高的浪頭，芝麻大船也沒得，看看後邊小蠻子的喊聲，已經逼到跟前，各人只有咬咬牙，紮好褲襠子，踏着凍塊，連泥帶水，躬進蘆葦，靠着湖灘來堅持。

太陽樹頭高，敵人四路包剿的部隊在湖邊上會合，這位團長負責指揮的，盤了一夜心血，一個人未收到，倒貼上三個人，一挺機槍，兩枝步槍，氣得連話也說不出來，兩手指着湖灘：『困……困……把土共硬困在那裡餓死吧！』

岸上的部隊密密層層，水裡汽艇來回禿禿禿的開，水上，岸上，困得鐵桶一樣，連蒼蠅也飛不出來。

天未亮就到蘆葦裡，坐到天中，看看天又晚了，各人還坐着，杜大嫂也跟大家一起坐着，他望住

你，你留住他，想不出半點辦法來。

杜大嫂想來想去，想不出好辦法，只有發動大家弄蘆葦，準備晚上過宿。西北風呼呼往人肉裡鑽，搭起三個草棚，堆起了蘆花，頭冷，往頭上堆堆，腳冷，往腳上堆堆，

衣服、被子、帽子、鞋子、襪子，都有蘆花幫他們解決了。

等大家都抱着槍躬在蘆花裡睡了，杜大嫂帶了李永高到湖邊上去了解情況，有機會就打幾下。敵人正把一堆子蘆葦點起火在燒鷄子吃，她拉起槍，對準了人堆子裡，拍拍兩下子，敵人如見鬼

一樣，一頭吵起來：『快快快，土八子衝上來了。』一陣槍聲打起來，她把槍一拖又走了。

她拖着一根中正式的步槍，一頭到這塊，打兩槍，一頭又到那塊，整整與敵人打了一夜。

打了一夜的游擊回來，天亮了，她看各人還抱住槍在睡，心裡想來想去：『昨天各人一口茶水未下肚，今天再餓一天，明天再餓一天，這怎好呢！』兩眼滴滴的淚下來了。

她正在流淚時，看到凍底下有條魚在動，忽然想起湖裡有的是藕、魚，絕對餓不死的。

她輕輕把馬長太、趙洪桂喊起來，三人一商議，各帶一個小組，在灘裡想法敲凍，弄魚、弄藕，丟在火裡燒來吃。

一天兩天，三天四天，一直困到第五天，還是一個土八路未逮得住，敵人的團長氣死了，下命令水陸一起進行搜灘。

四面的敵人，大喊大叫：『搜灘啦，土八子，趕快出來繳械吧，再不投降，餓就餓死你啦！』

搜索的匪兵，雄赳赳衝到灘邊，一看比刀尖還快的蘆葦根子，鞋子一截對過通，下邊有凍塊和淤泥，光在四面白癡白癡翻眼睛。

這個匪兵團長，看見光在四轉螺轉，不得裡去，氣急了，下命令：『架起機槍、炮，對住蘆葦裡轟！』

十幾挺機槍，咯咯咯的叫，子彈在白茫茫的蘆花上呼呼呼的飛，一顆一顆的大炮彈，轟轟轟轟，凍塊炸飛上天，蘆葦炸倒下來，杜大嫂從人堆裡站起來：『你們大家都放心，蘆葦就是我們千層城牆，他有勁讓他打吧！』

匪兵的團長，指揮了半天，衝也衝不進去，爬也爬不進去，打也打不死，困也困不死，終於消滅不了這支人民隊伍，弄得垂頭喪氣，在第七天的晚上，下了命令，留下一個保安隊配合還鄉團，別的全部撤走。

敵人用一個團的主力，配合保安隊，還鄉團，佈置在洪澤湖的週圍，內外水洩不通，他們在裡面七天，有的在凍塊底下摸起的魚，有的在泥坑裡掏出的藕，丟在火裡燒得半生半熟，嚼到肚裡去，渴了，就拿塊凍塊在嘴裡化化，各人的臉比街上賣的黃龍牌還黃，走路直不起腰來，往起一站，頭昏心懸，兩眼發黑，又倒在蘆葦上了。

杜大嫂，看看自己手裡的槍，望望各人黃瘦的臉，淌下眼淚：『大家夥心裡不要難過，總有我們一天的，我們要堅決幹到底……。』

幾十個人圍住了她，接着她的話，一條腔喊起來：『你放心吧！我們死也死在這裡，爛也爛在這裡。』

馬長太抱過他奪來的機槍，用大樹角擦去上面的灰，上好梭子，往肩上一扛：『大漢子跟我走。』

他沖沖的扛走了機槍，大洪子也捎上四個榴彈，抓起槍，跟後追上來。

他兩人在蘆葦裡鑽了半天，腳上都被葦根尖子、凍塊戳破皮，拉拉的淌血，蹲下來弄把蘆花裹住腳，剛剛紮好，遠遠從盱眙下來兩隻船，他跳起來：『大洪子，手榴彈準備好，一定是軍船。』

大洪子遮起眼，腳尖跳起來，望見船上的刺刀，迎着太陽，反射出來的光，一亮一亮的：『乖乖！是的是的，還有刺刀呢！』

兩隻軍糧船，順着風，順着流，如箭頭一樣，呼呼呼下來，忽然從蘆葦裡嘩嘩嘩一梭機槍，前邊一隻船上的桅子，克喳斷成兩截，倒到河裡去，後邊這隻船一嚇也小下蓬。

六個中央軍，跪在船頭上，豎起手來：『饒命啦！我們繳械……。』

兩隻船上，裝有三十多擔的小麥，十幾擔大米，一百多擔黃豆玉米，足夠他們一年的食糧。

小麥、黃豆、玉米，沒有磨搗，整粒子煮了，吃下肚也不消化，大便下來全是整的，看看病倒六七個人。

杜大嫂在全體會議上，向大家說：『大家夥都在這塊，我們在湖裡熬下三十多天了，現在有很多人都生病，我們要打到湖上去。』

她的話未說了，全體的人，胸口拍得轟通轟通的：『對！對！要幹就到湖上揪他一傢伙。』

馬長太這時已病倒兩天未吃，聽大家商議要打到湖上去，他翹起頭，望望杜大嫂子：『你……；你燒口粥湯把我喝喝，我也要去呢！』

黑夜裡雪花飄飄，伸手不見五指，杜大嫂帶着十七個人，一挺機槍，摸上湖岸。

衝過小西山敵人第一道防線，迎面黑洞洞高房，透出燈光來，她用手指指：『這就是頑鄉長顧景才住的，你們埋伏在這塊，我摸上去看看，聽到槍響，你們就衝上去。』

她帶着朱振明，大洪子，張道本，三個人，摸到門口，裡邊的麻將歌子，唱得熱鬧吵吵，她掉過頭來，拉拉大洪子：『衝進去。』

她們兩人，如小牛撞奶一樣，一頭衝上去，捩起肩膀，只聽嗤又一聲，門一攢兩開，杜大嫂磨過盒槍，咯咯咯咯；四個人都跌倒桌肚裡，顧景才麻將還抓在手裡，就上閻王殿上去打牌了。

七個自衛隊剛逃到大門外，趙洪桂從後邊衝上，迎頭撲住，一個未逃得掉。

一個頑鄉公所十三個人，全部解決，繳到九枝步槍，兩根盒槍，和三盤小拐磨，在天未亮的時候，又回到湖上來休息。』

她們有了磨，吃整糧食問題得到解決，每個人混身得勁，馬長太一跳三圈子：『肉媽媽！打吧！』

正月過去，二月又來，老百姓的苦罪，一天一天的難挨，捐費，軍糧，租糧，逼得各家人死財散，張廣松老爹家六口子，大兒子過去做過農救會的小組長，在盱眙感化所被活埋掉，小兒子被保長抓送明光去當兵，五個多月無音無信，閨娘被第一次敵人交通大隊下來掃蕩輪姦，病倒一個多月死了，媳婦被頑自衛隊周得華訛去做女人，老媽媽氣吊死了，就掉他一個獨人，每天還要到湖裡挖三斤藕，繳把鄉公所。

杜大嫂在湖邊一轉子，回到船上，想起岸上這一件一件事，老百姓忍飢受餓在那裡熬，不由淌下眼淚，向大家說：『大家夥在這塊，我們都是從罪坑裡跳出來的，挨過打，受過罵，什麼苦都是親身受過的，現在還有很多人，在岸上過着比我們還難受的日子，我們不能不去救他們，我們要把從敵人手裡奪過來的糧食去救濟他們。』

四十幾個人，見她淌眼淚，個個都淌下眼淚，趙洪桂站起來，揩揩眼淚：『窮人就知道窮人的艱苦，現在春天到了，我們在湖裡，魚、藕，都能弄了，糧食拿到岸上去救濟』。未等他說完，大家一條腔：『就這樣辦。』

她把岸上的關係拉好，前前後後弄上去四十擔黃豆，玉米，救活了三百多家窮人，一千多條命。
她夜裡領着隊伍打游擊，日裡帶頭挖藕，在湖裡攬了三個多月，得了虧病，身體一天壞一天，結果病倒了。

她睡倒四天，心裡老在想：『敵人現在清剿湖裡很緊，假使不小心，一被攬到就沒辦法了。』

天剛發亮的時候，她聽聽船上的哨位好像在打呼！聽來聽去，實在不放心，把身子一傲爬起。

她頭剛伸出船艙，見西邊有二十多條小划子，向他們圍上來，哨兵呼呼在睡，她慌了，走上去向哨兵手裡奪了中正式的步槍，嘩！嘩！嘩三槍，敵人二十多條小划子散開，六挺機槍一齊張嘴了。

各人睡得癡癡迷迷，摸起槍也慌了，機槍一下打不出，步槍也吸殼，尖失慌慌，扯起船蓬，正當順風，突破敵人的包圍。

敵人的洪澤湖追剿大隊，越來越厲害，七天受六次包圍，大家都被攬得沒主意，有的主張要到岸上拼一傢伙，有的要在湖灘上分散打埋伏，經大家商議到最後，趙洪桂帶住一批不能打仗的到灘裡打埋伏，杜大嫂與馬長太還在湖裡堅持。

她與馬長太挑選出二十四個能打的人，上了六隻小划子，各帶三隻，分散在劉灘。

三月二十八的晚飯後，敵人的追剿大隊，三十機個人從林嘴出發了。

她一接到敵人出發的情報，在隊裡就進行動員：『我們要在湖裡生根立足，保住命活下去，就要

下辣手，把這個追剿隊揪得呢！」

小高子拍拍胸口：「這次他來，我不打死他五個不是人，一定要繳到一挺機槍。」

朱正明接着說：「爾媽，幹死算，我一個人領頭打。」

馬長太抱起機槍：「這槍是我們三人三個手榴彈繳來的，我今天一定還再奪一根過來，配成一對。」

會議上各人都下了決心，爬上小船，到了洪灘，二面一佈置，分散到大葦子裡去。

各人的槍擦得雪亮，刺刀上好，手榴彈蓋子都揭開，眼睜得鷄蛋大，望住河裡的船來，逼住氣靜心聽那裡有水響，看看到了半夜，還不見來，急得在船上跳起來。

正在發急的時候，只見西南角上有火光在天上一繞，各人心驚：「來了，來了，暗記放出來呢！」

敵人七隻小划子，如箭頭穿梭一樣，剛剛進了林帶的口子，突然蘆葦裡飛出十幾顆手榴彈，轟通二傢伙，最前邊三隻，已翻了跟頭。

後邊四隻小船，一嚇，一楞，接着東邊又是十幾顆手榴彈打進船頭，轟轟轟的炸起來。

敵人的機槍，剛從船裡往外順，朱振明從背後竄上船，一刺刀挑下水去，馬長太趕上後邊一隻船，嘩又嘩又！三刺刀戳死三個，倒在船艙裡。

水裡的敵人，手在招，頭在冒，央求：「饒命。」船上的敵人，捧着槍，跪在船裡，直喊：「繳械啦！」

杜大嫂，拿起敵人的機槍：朝天打了三下子，張開嘴笑了：「你們看！響吧！」

帶了六隻小船，十九枝步槍，兩挺機槍，一十三個俘虜，嘻嘻哈哈的回到蘆葦裡去了。

敵人的洪湖追剿大隊，遭了這一次的伏擊，蝕了大本，三十七個人，一個未回去，從此在湖裡不兇了。

十一 叛徒

由王九卿被打垮之後，這支人民武裝便生長起來，經過敵人三次圍剿，吃二十天的藕根凍塊，睡三個多月的蘆葦花子，一直到打敗敵人洪澤湖追剿大隊以後，才能生根立足堅持下來。

張三娘，生來就有些不大正派，是個風風傻傻的人，當一退下湖的時候，沒有幾天，與周大毛子，老是眉來眼去，勾勾搭搭，杜大嫂看不入眼，對他兩人特別留意。

她時常心裡想：『張三娘這個人，世上少有，男人死了，活活就坑害她身上，她現在與大毛子，是不是再……。』

到湖邊打了一夜的游擊，各人回來都睡覺了，她與張二嫂去採藕，在灘上不住打瞌睡，張二嫂就苦苦的勸她：『杜大嫂，你回去歇歇腿，我們挖到天中包够吃的。』

她瞞瞞睜睜的回去，走進後艙，抬眼看見張朱氏與大毛子在後艙……。

她心都氣得炸飛了，當時開一個全體大會，要大家處理這件事情，馬長太跳起來：『我們這裡不要胡攬的人，趕快叫他兩人全滾。』

趙洪桂冷着臉，坐在旁邊搖搖頭：『這樣處理不行，人家撤退到湖裡堅持四五個月，沒有功勞還有苦勞，就爲着這點事情，把功勞一抹乾淨，攢人上岸去送死，我不同意，不能叫人太灰心。』

馬長太見趙洪桂不同意他的意見，又說他這樣處理不對，不由心裡更氣，把船板一拍：『不行，什麼東西，非攢滾不可，他這樣瞎攬，破壞我們名聲，日後叫我們怎麼好見人？』

趙洪桂一頭也跳起來，一頂一句，兩下大吵起來，捲衣抹袖，就要動手打架。

大毛子在哭，張三娘也在哭，兩人情願死不肯上岸，大家也都不同意攢走，七嘴八舌亂講怪話，張二嫂子聽說這個話也在放聲嚎啕的哭，滿船攬得一蹋糊塗。

杜大嫂被這麼一來，攬得頭昏了，也不問三七二十一，隨着大家怎說怎好，就這麼馬馬虎虎的，禁止下回一句話就算了。

張三娘住的船與大毛子的船，天天幫在一起，天一亮是她看見你，你看見她，硬斷去她們的交情，撈不到說一句話，兩人都懷恨在心，尤其是恨馬長太。

在四月二十三這天，杜大嫂一早爬起來到湖灘上去採藕，一到灘上，挖藕的人，偷偷套住她的耳朵眼告訴她新四軍收復高良澗的勝利消息。

她歡喜得了不得，藕也不挖了，掉過頭來，連奔帶跑到船上，嘴張得多大的喘着氣說：『快來，快來，報告你們好消息，新四軍收復高良澗。』

四十幾個人，都笑得直跳，一條聲的說：『回家去堅持，新四軍一定要過三河南啦！』馬長太兩手光在禿頭上搔：『快擦槍，快擦槍，上去揪。』

杜大嫂也很高興的贊同，兩手拍拍：『好，回去幹！』今天中飯比每天早有兩頓飯時候，飯碗端

在手裡就開着會，商議把全隊人員從新組織三個游擊小組，每組十一個人，趙洪桂，馬長太各帶一個小組，突擊大小朱、前王後王、杜李一帶去，杜大嫂親自帶一個小組，靠住山根活動，帶照顧湖裡的人。

利用吃一頓飯時間，把人配備好，工分好，即時每組趕弄乾糧，準備晚上出發。

張三娘哭哭啼啼的，拉住馬長太的手：『馬四爺，我要跟回去看看小孩子，看看媽媽。……』

馬長太把膀子一扔，着急的說：『是的是的，不要裝孬像，不怕死的全去。』

天上密扎扎的星，平風靜浪，只聽他們走在山腳根的草上，叉叉叉叉的聲音，爬山的人影，如從天上下來一樣，在眼裡上來下去，一閃一閃的過去。

穿過了山，剛走到小趙莊頭上，忽然莊上『匡匡匡匡』的鑼敲起來，這莊一敲，前後幾莊都敲起來了。

馬長太氣死了，盒槍一提，奔上莊捉了兩個人，帶了就走。

在蕩心麥地裡蹲了半天，各莊鑼不敲，槍也不放了，他氣狠狠的問這兩個老百姓：『你們敲鑼做什麼東西的，那個叫你敲的，你就不曉得我們是新四軍嗎？』

這兩個老百姓，被嚇得嘴光打嚙嚙：『先……生，我們不敲得過嗎？那莊如發現有新四軍不敲鑼全莊都要問罪，你佬叫我們有什麼法呢！』

馬長太想想他們半年前受的罪，突然站起來說：『是的是的，不怪你們，你們回去吧！明天你們就說新四軍多呢！遍地都是的，去吧！去吧！』

日裡他們埋在山根麥田裡，晚上上莊去突擊，一連三晚上，前後王、大小朱、管橋、四個頑鄉公

所，都揪掉，打死兩頑鄉長，四個保長，掃開二十多里的一塊新的乾淨地方。

馬長太帶着十一個人，六夜未合眼，換到一塊二十多里的新地方，他心裡快樂得說不出，把人帶到小周莊，住下休息了。

他六天六夜，眼未閉一下子，腿未停一下子，又萎又困，實在撐不下去了。

他一到小周莊，抱上一抱草，往地上一撩，槍朝頭底下一枕，呼呼大睡了。

鷄子剛叫頭遍的時候，忽然外邊拍拍拍拍的槍打起來，他從夢中跳起來，一個蹦步子，竄到大門口，嘩嘩嘩嘩就是一梭子機槍，四面的敵人喊起來：『小八子，繳械吧！繳械吧！』

他一聽四面的槍聲已圍上來，知道是難衝出去了，這時大家都已爬起來，却少了周大毛子與張三娘二人，他知道不好，向大家說：『要幹也在這一回子，要拼也在這一回子，要死也在這一回子，要活也在這一回子，沉住氣打。』

李鴻林爬在房頂上，大聲的回答：『你放心，沒得一個做孬種。』朱振明把心口一拍：『要死就死在一塊。』

四合頭的房子，四轉全被敵人佔領，困得緊緊，三個敵人剛走西牆拐往上爬，李鴻林從房上扔下一個手榴彈，轟一聲，三個敵人倒下不動了。

東南角上一個敵人，剛爬上牆頭，被朱振明一刺刀，轟通貫下去。

在一陣刺刀、手榴彈的壓力下，房子四轉，撩下七個死屍，這是敵人第一次衝鋒失敗。

天亮的時候，敵人發動第二次總攻，機槍，炮彈，手榴彈，如雷暴雨一樣。

在黑煙裡，迎着大門，七個敵人衝上來，馬長太的機槍一張嘴，四個倒下去。後牆角李鴻林張道

奎又與敵人戰起刺刀，西南角的牆頭被炮彈炸塌了，三個敵人衝到跟前被張長順的刺刀，一個一個戳回去。

東牆跟大洪子頭炸傷了，腿炸斷了，他還順着牆洞，扔出三個手榴彈，打退東邊的敵人。

馬長太與李永高拾回大洪子，撕開身上的老藍布大褂子，幫他來繫傷口，大洪子只是搖頭、擺手：『你……你去吧！你去帶人打仗，我不礙事，你快去打仗。』

敵人的衝鋒，一次，兩次，一連三次，死傷二十多個，已經洩了氣，一直到中沒有衝鋒。

敵人把周大毛子，張三娘兩人帶到對門喊：『你們不要打，繳械吧！過來一樣子啦！』

馬長太一見周大毛在喊話，在屋上一頭跳下來：『煗煗！老子不殺你這血孬種，老子不是人。』

馬長太一頭衝出大門，敵人三挺機槍，嘩嘩嘩一齊都張了嘴，左腿被打斷了。

朱振明拖過機槍嘩嘩嘩封鎖住敵人迎門的一挺機槍，李永高，張道奎衝出去搶回馬長太。

馬長太的媽，李永高女人，張道奎女人，朱振明媽媽，都被敵人帶來，圍在門口喊：『你們不打啦，趕快繳械啦！再不繳械，我們一家人都沒命啦！當真你們就不顧家裡人呢嗎？』

張道奎見女人抱住伢子，格伶伶的喊他繳械、投降，他氣飛了，牙齒咬得吱吱響，潑口罵道：『煗煗媽的，你這孬種女人，我先來打死你。』端起一槍，打得她墮下圩溝去了。

敵人喊話，引誘，什麼都用過，下午開始用炮轟了，一連二十多炮，前邊鍋屋打得燒起來。

敵人趁着火燒的當兒，開始衝鋒，佔領過道，朱振明，李永高，張道奎，三把刺刀，與敵人在大門一面，肉搏四次，十一個敵人的死屍，睡在大門口。

大順子炸死，朱振明膀子戳傷，李鴻林炸死，過道又被砲彈炸燒起來了。

馬長太左腿被打斷，半邊身子麻硬了，看見李鴻林打死了，小順傷了，前邊的房子都燒起來，槍炮，手榴彈打得更兇了，他把身子一傲，爬到牆角上，轟轟轟扔出三個手榴彈，炸死四個敵人，他大聲的喊：『祇要不做孬種，勝利……。』一句話未喊得出來，又飛來一個炮彈子，在他身後炸起來了。

前邊的房子都燒起來了，敵人又逼近最後三間房子，手榴彈攢光了，子彈打光了，看看最後這三間房子燒起來，李永高，張道奎，朱振明，登在山尖上，看住底下敵人圍住這山頭上，他三人在一頭跳下，只聽克叉克叉，戳倒六個敵人，趁着烟火冲天，衝出去了。

火熄的時候，王九卿從火裡找出馬長太的死屍，用一條大黃牛，拖到壩橋，在北門外搭一丈多高的死人架子，把死屍橫躺在上面，天天派人下鄉敲鑼，要人去看。

周大毛子，聽張三娘的話，投降了敵人，出賣馬長太，三天未過，王九卿派幾個人，把他帶到大周灘活埋了。

十二 天亮了

杜大嫂得到馬長太犧牲的消息，大家都嚎啕痛哭，她一滴眼淚未掉，很堅強的說：『同志們，這是我害他的，怪我不小心，不要哭，哭是沒有用的，我們應該一滴眼淚不掉，爲他來復仇。』

她的肩上揩一枝申正式，手裡提着快慢機，帶着十一個突擊組員，趁着微微的月光，順着一尺多

高的野草荒田，摸過敵人兩道公路，穿下三十多里荒田，天將半夜，她摸到朱大媽家。

朱大媽門一開，抱住她，沒牙的嘴，光在她臉上咬，看看她的腳，十個崛起的腳趾頭，都擦在地下，跟時從自己腳上脫下半舊的藍布鞋，穿上她的黑而發亮的赤腳，陳大嫂也送一件半舊的黑布褂子來，要她穿在身上。

她看看一屋的人圍住她，要她吃東西，要她穿衣服，她心裡更加難受，很認真的向大家說：『諸位一家子，我對不起你們，我未替你們做一點點事情，害死了你們，我不餓，我是要想法去偷回馬長太的死屍……。』

大家都喊起來：『你不要焦，屍首埋在北坪外，我們去刨，我們去……。』

李正洪帶六個人，拿着六把銃銃，兇兇的走在前邊，杜大嫂帶着突擊組緊緊跟在後面，剛剛頂到那塊，敵人突然吹起緊急號聲，天已快亮，她知道敵人定然又出動了，隨時便又轉回來。

朱大媽與陳大嫂兩人，看她們走後，便速夜拐出細桔麵弄出餅來，等她們家來吃，誰知朱正洪看天要亮了，不敢帶到莊上來，就藏到沒人靠的空蕩裡，沒得第二個人曉得的地下室裡去。

朱大媽一見她們未回來，連忙與陳大嫂拾起餅，連奔帶跑送去，兩下一見面，雷也打不散，只有一起睡到地下室裡去。

三百多敵軍，天未亮，把大小朱莊團團圍住，挨家搜查，朱正洪剛爬上床，頭睡到枕頭上，三個中央軍衝進屋子，一把抓住他：『媽哩皮，不要動，夜裡有游擊隊到你家來的，到那塊去呢？快，快，交出來。』

朱正洪不慌不忙，板起臉來：『我家沒得，你們找。』他的話還未回得出來，拍拍拍就挨了幾個

嘴巴子。

張三娘見周大毛被送到盱眙，她在第二天又跟頑保長郭九林做老婆了，她與郭九林帶着一個搜查隊，在滿莊挨家連床肚、屋山尖，都挖都搗，一直搜查到中飯後，全莊連朱大媽家十一歲的小兒子也被一吊一打，一個人影子未找出來，獸軍的營長眼氣得通紅，把保長郭九林喊去，一見面就是劈面幾拳：『媽的皮，混蛋，報告不實。』當兵的個個都氣得直跳，炮壳子紛紛向狗保長身上堆，把狗保長打灑在地上，喊不出半點聲音，一次大搜朱家莊的風波才息下去。

天剛一黑，地下室跳出十一個游擊隊員，朱正洪等扛着銃銳，都趕到了，朱大媽陳大嫂亦跟着去偷死尸。

『什麼人，口令，手豎起來。』敵人的哨兵吆喝的聲音，在她們耳朶裡連連的響着，朱正洪輕輕的說：『沒關係，離一百五六十弓遠呢，不是吆喝我們的，快挖。』只聽銃銳呼呼的響，眨眼時辰，一個三尺多深的土墩挖出來了，把九天的一個僵硬的尸首抬着飛跑。

陳大嫂跑家去把她丈夫一雙新鞋子，穿到馬長太死屍腳止去，朱大媽把自己床上的蓆子拿來裹好死尸，黑地裡，在高高的山根，人不知，鬼不聞，造起一座新坟。

杜大嫂的倫屍的任務完成了，想起日間保長的事情，滿頭火星亂迸，把快機盒槍一拎，揚着嗓子說：『對不起你們大家，你們這樣來幫助我們，關心我們，我們死也不會忘的，現在請大家回去，我們要去報仇了……。』

郭九林日裡被打得如瘋掉的狗一樣，睡在床上哇哇的叫，十天兩個男人的張三娘，端一盞盆的熱水，弄毛絨子手巾，慢慢在洗傷。突然杜大嫂衝進屋子，只聽得快機咯咯咯……郭九林腦袋開花，

張三娘四腿朝天，到陰間裡去做野夫妻了。

劉鄧大軍挺進大別山，陳粟大軍渡過黃河，截斷隴海路，直奔兩淮，一路馬到成功，旗開得勝，遍地勝利消息，傳遍洪澤湖，杜大嫂這支農民隊伍，也在湖裡展翅上岸，積極活動，配合主力追捕敵人。

杜學華這時在反攻大軍裡，一同打回家鄉，他接受任務來聯絡地方武裝。

杜學華在山窪裡，遠遠望見前邊一趙農民隊伍，走在最前邊的是一位女子，心裡正把不定，這女子手拎快機盒槍已到他面前，呆呆看……。

杜大嫂看見一個武裝整齊的新四軍，正準備上前探聽勝利消息，忽然楞住了『你……你不是學華嗎？……』

杜學華上前抓住她的手，『鴨保媽，你這樣的好，媽媽與兩個孩子呢？』

『孩子丟在外婆家，媽媽等你回去，你是會看到的……』

大家圍住杜學華，問他勝利消息，杜學華丟開她的手，激昂的說：『大家下勁吧！我們是從黃河北反攻過來了，我今天在前線指揮部，特地來聯絡地方武裝的，好你們快去吧！敵人已經到滅亡的時候了。』

到處的敵人，一聽天兵南下，魂飛魄散，拖家帶眷，紛紛向盱眙逃命，杜大嫂這支農民隊伍衝直闖，活捉十一個頑鄉保長，繳到三支卡品槍，七支步槍，領着七千多個老百姓，三夜平燬六個頑據點，逮捕六十多個蔣特爪牙。

十七號的下午，她帶住分離九個半月的兩個孩子，嘴笑得合不起來，領着兩千多受苦的農民，如

鶴子飛一樣，在最前邊跑，趕到前線指揮部去歡迎。

××指揮員，從屋子裡走出來，一把握住她的手，拍拍她的肩背：『你是偉大的女中英雄，我們要向你學習。』

杜學華在隊裡走出來，一把抱住兩個孩子，緊緊咬住嘴巴：『我乖乖！心！你認識爸爸嗎？』兩個孩子，頭兇在他懷裡撞了幾撞，嗚嗚的哭起來。

兩千多人，臉上浮起勝利的笑容，高呼着：『天亮了，天亮了！』一片洪亮的歡聲，聽到一里路去。

杜大嫂看看丈夫，看看兩個孩子，又看看這許多的人，面孔上發出興奮的紅光，像太陽初昇一樣。

杜大嫂
1949.8. 初版
遠. 1-5000
基本定價 元